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HIROTONIREA Şl INSTALAREA 
Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr. losif Traían Badescu, 

Trei vlădici români. 
Clipa doririlor împlinite a sosit. "Cuvântul 

. măritului nostru Domn a întării lucrarea elec
torală a sinodului nostru eparhial din primăvara-
acestui an. 

Străvechiul focar de cultură românească, 
Caransebeşul nostru, gâzdoeş t e «te câteva zile 
între zidurile sale trei vlâdici români: pe tină-
rul şi de întreaga suflare românească atât de 
iubitul principe al bisericii noastre naţionale de 
dincoaci de munţi, învăţatul mitropolit Nicolae, 
pe veneratul, vrednicul şi destoinicul vlădică de 
Arad Ioan şi pe luminatul l eo log al bisericii ort. 
româneşti arhiereul Vartobmei Băcăuanul de 
Râmnic şi Noul Severin, cari, în însăşi cetatea 
noului arhipăstor âu ţinut să descindă şi să 
săvârşească jertfa dragostei şi a bucuriei, co-

•borîrid prin braţele lor preasfinte harul Ceriurilor 
peste mirele bisericii lui Hristos din cuprinsul 

^eparhiei noastre caransebeşene. 
în lumina acestei rare şi iubitoare atenţii, 

credincioşii bisericii de aici, din acest unghiu 
din marginea pământului românesc, prăznuesc 
azi cu vădită bucurie şi mândrie acest părin
tesc gest al înaltpfeasfinţitului Nicolae şi al Prea-
sflnţiţilor săi împreunălucrători, de a osteni la 
noi, acasă, şi a împărtăşi minunatul dar al ar-
fiieriei bărbatului care, prin trecutul său, ni dă 
cete-mai întemeiate nădejdi de o rodnică arhi-
pâstprire. 

Ce împăciuitoare şi răspânditoare ' de blân
deţi''"hi-e sosirea Voastră, buni Părinţi, la noi, 
t a sa împliniţi cea mai înaltă lucrare a sacerdo-

; -^f iuî "Vostru, harul vlădiciei, VToi, drepţi paznici 

de credinţă şi pravili bisericeşti, ctitori şi pur
tători ai sufletului românesc prin veacurile glo
riosului şi, totuşi, atât de zbuciumatului treisut 
al neamului românesc! 

Soli ai celui Preaînalt, Preasfinţiţi Părinţi 
ai începutului culturii noastre româneşti-,, fiţi 
bineveniţi în cuprinsul cald al inimilor noastre! 

Noi vă îmbrăţişăm cu bínetele mamelor 
noastre: „Bine aii sosit la vatra noastră" / ~ 

Dr. Vasîle Loicbty*. 

PestivitătHe. 
» 

gineri în 25 gtpttmvrit. 
ipiscoDalui loâ' al MM\ ţ a vM 18. Sale. 

Cu * zile înainte comitetul aranjator al festivităţilor şi-n 
dat mare silinţă ca lucrările de aranjare pentru serbarea 
marelui act bisericesc al hirotonirii şi instalării noului 
nostru episcop să fie pe deplin terminate". întreg oraşul 
împodobit cu ramuri de cetină -şi decorat cu drapele^ 
tricolore şi covoare naţiormle strălucia în neobicinuita 
lui înfăţişare. La podul cel mare un mândru arc se 
înălţa cu inscripţia strămoşescului: „Bine aţi venit!" 
Şoseaua dela gară şi strada episcopului Popasu până la 
piaţa unirii, purta toată strălucirea unei căi, de săr
bătoare. 

Festivităţile, în conformitate cu : rograma dinainte 
stabilită, îşi iau începutul deja Vineri, când pentru în-
tiinpinarea P. S. Sale episcopului ioan al Aradului, 
protopresbiterul Andreiu Ghiditr, însoţit de secretarul 
conzistorial Dr. Cornel Curnean, ca reprezentantul Con-
zistoriilui eparhial' şi de prîmpretorul plasei Caransebeşului 
Dr. Valeriu Meda, soseşte in dimineaţa zilei in co
muna Marga, unde aştepta mulţime de popor, în*frunte 
cu parohul N. Ivânescu, ca să salute la marginea epar
hiei noastre pe Înaltul Prelat, care venia cu suita sa : 
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.ief. bis. M. Păcăţianu şi diaconul 1. Cioara, ca prin 
împreuna lucrare a punerii manilor să săvârşească 
hirotonirea primului episcop bănăţean pe tronul vlădici
lor de Caransebeş. P. S. Sa mulţumeşte şi asigură de
putăţia episcopiei caransebe.şene, că vine cu plăcere 
intre fiii săi sufleteşti pe cari i-a condus şi pe timpul 
sedisvacanţei ca locţiitor de mitropolit al mitropoliei 
noastre de pe timpul văduviei. 

în Voislova P. S. Sa este bineventat de preotul 
G. Adam. IV S. Sa împărtăşeşte credincioşilor adunaţi 
binecuvântările sale arhiereşti şi îndeamnă pe credin
cioşi să stăruie în credinţă şi în viaţă bisericească bine 
plăcută lui Dumnezeu. 

Trenul soseşte apoi la Cireşa. în gară mulţime 
mare de credincioşi cu flori în mâni şi în haine de săr
bătoare. Preotul locului, părintele 1. Turcan , printr 'un 
însufleţit discurs urează bun sosit P. S. Sale în mijlocul 
credincioşilor săi. P. S. Sa răspunde îndemnând pe cre
dincioşi la o viaţă sufletească şi economică sănătoasă 
cu frumoase pilde din viaţa săteanului nostru. 

în Ohababistra învăţătorul N. Gavrilâ salută cu 
fiiască dragoste pe arhiereul pornit In drumul apoştoliei. 
P. S. Sa este formal obsedat cu nesfârşitele mănunchiuri 
de flori ce i-se întind din partea şcolarilor şi şcolăriţelor 
eşiţi şi ei întru întimpinarea P. S. Sale. P. S. Sa li mul
ţumeşte tuturor pentru dragostea cu care este întimpinat 
şi sfătueşte pe toţi la dragoste de lege şi de limbă, la 
alipire de biserica şi şcoală. 

Seria deputaţiunilor eşite întru întimpinarea P. S. 
Sale la gările de pe Valea Bistrei o încheie în Obreja 
salutul cald al inimosului părinte P. Rădoi. P. S. Sa 
intrebându-i pe credincioşii obrejeni de starea credinţei, 
îi îndeamnă la ţinerea legii strămoşeşti, pe care au da
toria s'o apere în contra rătăciţilor de tot soiul, precum 
sunt şi pocăiţii, cari cu mult vicleşug se furişează printre 
rândurile alor noştri. 

La ora 3 p. m. trenul soseşte în Caransebeş, unde 
lume imenză prin rostul P. S. Sale episcopului losif 
salută cu drag pe arhiereul şi stăpânul Ioan, pentru 
osteneala ce şi-a luat-o venind să slujască la praznicul 
credincioşilor eparhiei surori a Caransebeşului. în nu
mele oraşului primarul Fr. Pauck urează bun sosit înal
tului Prelat, iar în numele armatei îl salută pe P. S. S a . 
colonelul T . Romanii. P : S. Sa li mulţâme.şte tuturor 
pentru dragostea cu care vede că este întimpinat. 

Dela gara centrală un lung şir de trăsuri în frunte 
cu careta episcopească îşi face întrarea prin şoseaua 
Lugojului în oraş. P. S. Sa descinde în faţa reşedinţei, 
de unde însoţit de înalţii dignitari ai episcopiei noastre, 
se face prietinul şi mângăitorul copiilor cari se postaseră 
dealungul străzii episcopului Popasu din faţa reşedinţei 
în aşteptarea înaltului oaspe. P. S. Sa îi alintă pe toţi 
cu dreapta Sa, îmrebându-i cu drag de lumea doririlor 
şi bucuriei lor, iar la urmă primeşte salutul cercetaşilor 
dela liceul „Traian Doda" şj cuvântul de bun sosit al 
corpului profesoral dela acelaş liceu prin graiul frumos 
al directorului Sabin Evuţian. Nemijlocit naintea porţii 
aulei episcopeşti P. S. Sa este primit de elevii şi profe
sorii institutului teologic, cari îl primesc cu cântarea, 
„Intru mulţi ani s t ăpâne ! " 

Sâmbătă ta 26 Şeptemviie. 
t i t l D p i i m . BltroBolitulni Nicolae şl ariierenlni Vartolomein liim-

ţreUll CI Stlita Mîprwslllţ i i l l ir Lor. La ora 8 dimineaţa soseşte 
venind dinspre Timişoara î. P. S. Sa părintele arhiepis
cop şi mitropolit Dr. Nicolae Bălan, însoţit de eruditul 

teolog P. S. Sa arhiereul f)r. Vartolomein Stănrsct 
Băcăuanul, locţiitor episcop de Râmnic şi Noui Severin 
de asesorul referent şcolar fcavăr Trileann şi de ier i 
diaconul Sofronie Mor a rin. 

înalţii Prelaţi sunt aşteptaţi la gara centrală d< 
întreg Conzistorul şi institutele diecezane in frunte ct 
Prea Sfinţia Sa noul episcop, de toate autorităţile pu* 
blice în frunte cu şefii lor şi de număroasa ceată t 
credincioşilor. în numele credincioşilor săi Prea Sf ina 
Sa părintele episcop losif salută pe ceice vin în nu 
mele Domnului, tălmăcind sentimentele sale de sinceri 
gratitudine înalţilor prelaţi pentruc 'au ostenit să descinde 
în centrul eparhiei sale pentru săvârşirea istoricului aci 
al hirotoniei Ia însăşi catedra sa episcopala. î. P. S. Sţ 
părintele mitropolit mulţămeşte pentru caldele ovaţ iua 
ce i-se fac, asigurând pe noul episcop şi credincioşi 
săi de dragostea cu care a venit să împlinească dorinţa 
fraţilor săi bănăţeni de a-le hirotoni la ei acasă pe pri
mul episcop bănăţean. Primarul oraşului apoi, Dl Fr, 
Pauck, urează bun popas distinşilor oaspeţi în mijlocii 
cetăţenilor oraşului Caransebeş. 

întreg oraşul împodobit cu verdeaţă, drapele u t 
colorc şi covoare avea cel mai strălucit aspect pentru 
calea triumfală ce şi-o făcea sărbătorescul convoi pânt^ 
la reşedinţa episcopească. 

întregul oraş cu mic c u mare furnica ca să vad 
pe stăpânii şi arhiereii noştri. 

ViZitdC La ora 11 din zi înalţii Prelaţi, însoţiţi de 
ref. şcolar Lazăr Tri teanu, de secretarul consistorial Dr, 
Cornel Cornean şi de redactorul „Foii Diecezane", vi 
zitează rând pe rând toate autorităţile publice şi insti 
tuţiile de cultură. Aşa pe Preasfinţia Sa noul episco; 
Dr. losif Tr. Badescu, î. P. C. Sa vicarul episcopes 
Filaret Musta, pe protopresbiterul A. Ghidiu, comanda
mentul militar dela cercul de recrutare şi dela regimentul 
nostru de casă, tribunalul, procuratura, Comunitatea de 
avere, pretura, primăria, institutul teologic, şcoala nor
mală, liceul „Traian Doda", şcoala civilă şi primară, 
primind şi lăsând pretutindenea cele mai vii şi cele ma 
frumoase impresii. 

Institutele de învăţământ au primit pretutindeni 
vizita ierarhilor, a căror binecuvântare o cereau pentru 
înmulţirea luminii ce-o răspândesc, in cadrul de sărbă
toare şcolară. 

La institutul teologic corul clericilor i-a întâmpinai 
cu cântări bisericeşti, iar în numele corpului profesora' 
şi al clericilor profesor V. Loichiţa s'a făcut tălmăcitorul | 
dragostei şi a neclintitei alipiri faţă de păzitorii credinţei 
strămoşeşti, rugând binecuvântarea darului arhieresc 
pentru munca ce se desfăşură de pe umila catedră a' 
unui modest institut teologic pentru preamărirea marelui 
Dumnezeu şi a neamului înălţare. î. P. S. Sa părintele 
mitropolit Nicolae, ca fost dascăl de teologie, răspunzând, 
spune, că cunoaşte opera de sacrificiu ce se aduce în 
sfintele şcoli clericale ale neamului şi a venit să bine-
cuvinteze şi să se închine acestei munci de jertfe şi 
sfătuieşte pe ceice şi-au ales slujba lui Hristos s'o con
sidere ca un acostolat, ale cărei atribuţiuni sunt: idealism \ 
şi 'abnegaţ iune. 

La şcoala normală şi civilă directorul llie Orzescu 
în numele corpurilor profesorale şi al tinerimei şcolare 
face apoteoza şi înaltul rost al şcolii confesionale întru 
făurirea conştiinţelor româneşti la noi şi salută pe vred
nicul, lor Cap, ale cărui binecuvântări le roagă pentru 
buna sporire a muncii de luminare re se depunne pen-



t iu cultura satelor noastre. î. P. S. Sa r ă s p u n d e : „cu
nosc deplin din plin strădaniile dăscălimei noastre româ
neşti, eu insumi dascăl fiind, şi apreciez deplin munca 
cu caracter de mucenicie, ce se închină culturii naţio
nale din cuprinsul satelor noastre, şi vâ asigur, prietenii 
mei, de toată iubitoarea ocrotire ce o datorez acelor, 
cari sunt făuritorii de conştiinţe robuste şi sănătoase în 
temelia învăţământului nostru românesc" . 

La liceul „Trai n Doda", părintele protodiacon 
Sabin Evuţian, directorul liceului, cu cuvântul cald şi 
înţelept al bărbatului de şcoală, aduce în numele cole
gilor şi a tinerelului şcolar prinosul său de recunoştinţă 
şi de fiiasca mulţumire vizitei înalte alor trei vlădici 
români, cari caută cu dragostea lor pragul luminii şi cul
turii româneşti din mândra graniţă a neînfricatului lup
tător de pe vremuri, general Traian Doda. î. P. Sfin
ţitul Nicolae răspunde: „Vâ asigur, mult stimaţilor noştri 
prietini, ca în viaţa unui popor dăltâtorii cugetului ome
nesc sunt adevăraţii lui reprezentanţi şi un popor poate 
atinge culmi de măriri prin mărimea dascălilor săi. 
Opera dreaptă ce o săvârşiţi în numele gândirii româ
neşti la liceul cu un nume falnic, este vrednică de cea 
mai largă recunoştinţă a neamului, în slujba căruia cu 
toţii ostenim. Implorăm ajutorul Domnului peste lucrările 
D Voastre". 

în numele scolii primare de băieţi şî fete direc
torul Gh. Neamţu printr 'un discurs plin de duioşie 
aduce omagiile şi dragostea tinerelor mlădiţe ale nea
mului, rugând părinteasca binecuvântare a distinşilor 
chiriarlii pentru progresul spiritual şi corporal al micu
ţilor, căci viitorul lor este viitorul neamului. î. P. S. Sa 
mulţâmind binecuvintează scumpele inimi nevinovate 
cari i-au ieşit întru întimpinarea sa. 

Vecernia mare cn litie şi DriYioniere. Sâmbăta seara ia ora 
5 se încep în catedrala iluminată şi frumos împodobită 
ceremoniile prescrise pentru sfinţirea arhiereilor, vecernia 
mare cu litie şi. priveghiere (utrenia), servind î. P. C. Sa 
arhimandritul şi nou alesul episcop Dr. Iosif Tr. Badescu, 
P. C. Sa protosincelul Dr. Iosif Olariu, ref. în senatul 
bisericesc Tr . Păcăţianu, protopresbiterii A. Ghidiu şi 
1. Pepa şi diaconii I. Cioară şi Sofronie Morariu. De 
faţă sunt în scaunul episcopesc î. P. S. Sa părintele 
mitropolit Nicolae, iar pe două fotolii, din dreapta şi 
şi stânga sa, Prea Sfinţiile Lor episcopii loan şi Varto-
lomei. în scaunul prim din strana dreaptă stă ca o s tană 
de piatră figura sfântă şi patriarhală a î. P. Cuviosului 
vicar episcopesc Filaret Musta. Lângă î. P. C. Sa ocupă 
loc referentul şcolar Lazăr Triteanu şi alţi clerici supe-

-riori. De faţă sunt şi b l Procuror general, Dr. Mihai 
Gropşian, reprezentanţii armatei, prof. univ. şi dep. Dr. 
Traian Lalescu, sen. Gr. Alevra, deputaţi sinodali şi multe 
căpetenii de oficii publice ale statului. Lume multă de 
credincioşi din centru şi provinţă s'a adunat să vadă 
rarul şi foarte impozantul serviciu religios cu asemenea 
ocazii, preoţii şi învăţătorii să vadă aevea, în practică 
tipicul prescris la vecernia şi privighierea din ajunul zilei 
de dinaintea hirotonirii arhiereilor. 

; C e r e n r o n i i l e religioase s'au început şi cădelniţele 
se înalţă în manile diaconilor . . . . După mărirea dela 
stihovnă s'a rostit, prima dată, ectenie şi pentru nou 
alesul episcop, arhimandritul Iosif care, după otpust, 
desbrâcând odăjdiile, a luat loc dimpreună cu ceilalţi 
I reasfinţiţi la masa aşezată în partea de cătră miază
noapte a soliumului din faţa iconostasului, încunjurată 
de 4 fotolii, şi pe cnre se aflau: evangelia, crucea, o 
sticlă cu vin roşu, 4 pahare şi prescuri. 

Diaconii se prezintă apoi în faţa alesului şi după-
ce l-au cădit, diaconul I. Cioară îi comunică alesului, 
că Preasfinţitul Sinod episcopesc 1-a aflat vrednic pentru 
arhierie, iar M. Sa Regele Ferdinand I. i-a întărit alegerea 
de episcop al eparhiei Caransebeşului. Alesul răspunde, 
că primeşte cu mulţumire şi umilinţă vestea şi se su
pune votului Preasfinţitului Sinod episcopesc şi hotăririi 
Preaînalte şi promite că va păstori cu tot zelul şi va 
conduce în fapte bune turma cuvântătoare din dieceza sa. 

După acest răspuns şi promisiune solemnă alesul 
merge şi ocupă loc la masa episcopilor. 

S'au rostit apoi obicinuitele polichroane pentru 
M. Sa Regele, pentru î. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, 
pentru Prea Sfinţiile Lor episcopi loan şi Yartolomei. 
pentru noul episcop şi tot clerul, pentru autorităţile mi
litare, civile şi pentru întreg poporul. Fiecărui polichron 
cântăreţii răspundeau cu „mulţi fericiţi ani", iar mitro
politul, episcopii şi nou alesul episcop închinau paharul 
frăţiei în sănătatea celor pomeniţi în polichron. 

în tot decursul vecerniei şi privighierei cântarea în 
şi afară de altar este condusă cu o rară pricepere de 
cântăreţul distins, mândria noastră, profesorul de cân
tare bisericească şi tipic, părintele protopresbiter G. 
Petrescu, cu colaborarea aleasă şi măiastră a profeso
rului ds_ muzică Petru Bancea. Paremiile le-a cetit 
P. S. Sa episcopul loan al Aradului, participând 
P. S. Sa şi la cântarea : „Doamne strigat-am . . . 8 

cu vocea dulce a unui vechi şi iscusit cântăreţ biseri
cesc, iar responsoriile le-a esecutat precis şi frumos 
corul clericilor dela inst. teologic şi a elevilor şi elevelor 
dela şcoala noimală din loc. Serviciul divin s'a terminat 
la ora 8V 3 . 

gumitiică în 27 Şeptemvrit 
Hirotonirea Şi instalarea. Duminică în 27 Septemvrie 

anul 1920, la s. liturgic, s'a împlinit apoi hirotonirea ş i 1 

aşezarea în scaun a noului episcop în cadrul unor sâr-
bări, cum numai Bănăţenii sunt în stare să le facă. 
întreg oraşul a îmbrăcat haina luminoasă de sărbătoare, 
încă de dimineaţă public număros , preoţi de toate ran
gurile şi credincioşi din întinsele cuprinsuri ale eparhiei 
au început să umple curtea şî interiorul catedralei. 

La ora S*/a nou alesul episcop încunjurat de 
P. C. Sa protosincelul Dr. Iosif Olariu, asesorii A. Ghidiu, 
Lazăr 1 Tri teanu, M. Păcăţianu, protopresbiterii I. Pepa, 
S. Şandru, presbiterii I. Bogoevici, G. Tătucu , protodiaconii 
Dr. C. Cornean, S. Evuţian şi diaconii I. Cioară şi S. 
Morariu, toţi îmbrăcaţi în strălucite odăjdii, corul şi 
elevii seminariali în sunetul campanelor au eşit în pro
cesiune din catedrală şi au mers la reşedinţa episco-
pească spre a conduce înalţii ierarhi în biserică. în tot 
drumul, dela reşedinţă pân ' la catedrală cordonul pom
pierilor şi al poliţiei orăşâneşti a susţinut o ordine 
escmplarâ. La ora 9 vlădicii în frunte cu î. P. S. Sa pă
rintele mitropolit Nicolae, în splendide ornate bisericeşti 
şi cârjile arhiereşti in dreapta, cobor treptele în vesti
bulul reşedinţei episcopeşti, de unde sc porneşte gran
dioasa procesiune spi-ecatedrală. înalţilor prelaţi li-a urmat, 
ca public, î. P. C. Sa arhimandritul şi vicarul episcopesc 
Filaret Musta, prefecţii judeţelor Caraş-Sevcrin, Timiş şi 
Torontal, capii şi înalţii demnitari ai tuturor oficiilor de 
stat din judeţele Caraş-Sevcrin, Timiş şi Torontal, repre
zentanţii armatei din loc, Logoj şi Timişoara, grupul 
parlamentarilor bănăţem, senatori şi deputaţi şi repre
zentanţi din toate păturile sociale ale Bănatului, cari toţi 
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sunt de IViţă şi în catedrala la măreţul neţ a l hirotonirii 
si aşezării în scaun a noului vlădica. 

Diaconii se pleacă pentru binecuvântări şi slujba 
dumnezeiască-' începe cu binecuvântarea împărăţiei 
Tatălui s 

Arhiereii se postează în faţa altarului, luând i o c 
pe fotolii în mijlocul bisericii. Pe cel din mijloc 
ocupă loc mitropolitul, având de dreapta sa pe episco
pul Aradului, iar la stânga sa pe delegatul s. Sinod, 
arhiereul Râmnicului şi Noului Scverin, fiind întins 
înaintea lor un covor pe care e brodat chipul vulturului. 

E condus acum din altar noul ales de protopresb. 
A. Ghidiu şi protodiâconul Dr. C. Corriean şi dupăce 
protodiaconul Dr. C. Cornean zice: „Poruncind porun
ceşte îvaltpreasfiuţite Stăpâne!'', protopresbiterul A. 
Ghidiu îl prezintă arhiereilor cu cuvintele: „Cu umilinţă 
se prezintă 1. P. S. Tale spre hirotonire iubitul de 
Dumnezeu, inaltpreacuviosul arhimandrit Iosif, ales 
şi întărit episcop al diecezei Caransebeşului". 

Mitropolitul în t reabă: „De ce ai venit şi ce ceri?" 
Alesul respunde: „Ani venit să cer hirotonire cu prea-
sfinlîtul dar arhieresc". „Arală-ne nonă cum crezi" 
întreabă mitropolitul. Alesul rosteşte Simbolul credinţei, 
după care mitropolitul il binecuvânta de trei ori zicând : 
„Darul lui Dumnezeu Tatăl şi al Domnului nostru 
Jsns Hristos şi al Duhului sfânt să fie, cu line". 

Alesul e condus de aceiaşi mai departe până ce 
ajunge să steie pe mijlocul vulturului, şi aplicându-se 
se prezintă de acelaş de nou, la ce episcopul loan il 
agrăeşte astfel: „Arală-ne nouă. mai pe larg cum crezi 
despre înfăptuirea Fiului şi Cuvântul ui lui Dumnezeu?'' 
Alesul rosteşte partea referitoare din Simbolul credinţei 
completată cu esenţa dogmei despre cele trei ipostasuri 
ale ştiutei Treimi şi cu respingerea eresurilor lui Arie, 
Macedonie şi Nestorie, — după care mărturisire este 
condus până la capul vulturului ş i iarăş acelaş il pre
zintă arhiereilor. 

Acum îl întreabă arhiereul Vartolomei : „Mai 
spune-ne cum crezi despre canoanele sfinţilor apostoli 
şi ale sfiniilor părinţi'/", iar alesul răspunde cu decla
raţia, prin care-şi precisează mărturisirea credinţii şi 
misiunea arhierească. După acestea toţi trei arhiereii il 
binecuvânta, el li-se închină de trei, ori şi li sărută 
mâna, iar ei il sărută pe frunte. Covorul este mutat 
acum înaintea icoanei Mântuitorului, unde alesul sta 
până la „Câţi în Hristos' ' , când e condus în altar spre 
a li hirotonit. 

Este condus în jurul altarului de trei ori de epis
copii loan şi Vartolomei, apoi îngenunchind înaintea 
pristolului, punându-i toţi arhiereii omofoarele pe Cap, 
mitropolitul citeşte rugăciunile prescrise pentru hiroto
nirea arhiereilor, iar după terminarea acestora desbra-
cându-1 de felon şi îmbrăcându-1 in ornate arhiereşti, 
I. P. S. Sa îl prezintă din uşa împărătească credincio
şilor de trei ori cu cuvintele: „Vrednic es te!" Proto
presbiterul Petrescu ii cântă „Vrednic es te!" 

Cu aceasta hirotonirea s'a terminat, continuându-se 
sânta liturgie, la care responsoriile le-a dat corul bravei 
noastre reuniuni de cântări din loc, care şi cu acest 
prilej a escelat prin preciziunea cântărilor esecutate, ri
dicând în mod esenţial solemnitatea importantului act 
ce se lucra în catedrala episcopiei noastre. Toţi coriştii 
noştri dimpreună cu măiestrul iur prof. P. Bancea ' şi 
preşedintele reuniunii Dr. C. Cornean pot ti mândri de 
artisticele lor prestaţiuni, adăugând la activitatea reu-

Nr. 4 0 41 

numii un nou titlu de recunoştinţă ce li-se împrumută 
cu draga ininuî şi cu gest larg din partea inimilor în-j 
ţejegatoare româneşti. . , 

Este timpul pricesnei. Sânta împărtăşire s'a ter
minat. Porţile împărăteşti se deschid ca de o mână ne
văzută şi întreaga sânta ceata a slujitorilor iui Dumneg 
zeu îşi face eşirea şi se aşează în cerc înaintea uşilol 
împărăteşti cu faţa spre credincioşi: arhiereii, presbiterii 
şi diaconii. r 

\ i 
E linişte . . . . 
Părintele asesor-referenl Lăziir Triteauu c i t r i c i 

următoarea înştiinţare a Ministerului Culte lor ş a 
Artelor: 

No. 2S134, 16 August 1920. i 

Înalt Prea Sfinţite! 
Ancin onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că pi in 

Inallul Decret Regal, nr. 3231 din 30 Iulie a. c. Preţ 
Cuviosul Arhimandrit Dr. Iosif Hâd eseu, este împu
ternicit ca Episcop al Diecezei Caransebeşului. 

Pentru A^inistrul Cultelor şi Artelor ij 
C. Dobrescu, ni. p. 

Cu un pas înainte din rândul lor se desprinde mi
tropolitul Nicolae, nădejdea bisericii româneşti de dirij 
coaci de Carpaţi, in arhierească trimitere de propovă- j 
duitor al cuvântului, f r u m o s şi plin de demnitate, vred-1 
nic purtător al mitrei şi cârjiei proprii a marelui nostru 
Andrei, mitropolitul Nicolae aducea, par 'că cu sine, din -1 
umbra trecutukr', ceva din duhul marelui ierarh ca po -4 
vâţuitor, iar prin profunzimea şi puterea de convingere ,* 
făcând în predica sa apoteoza vieţii celei adevărate şi 1 
netrecâtoare apărute în Hristos-, el s'a făcut un fenomqM 
nai convertitei' şi întăritor de inimi şi de gânduri . . . 1 
Cuvântul său a fascinat şi a purtat cu sine atâtea inimi 
trudite şi setoase de o nouă primenire intr'o apropiere ; 
cât mai sigura de Hristos Domnul, sinteza vieţii şi lu
minii tuturor veacurilor de cultură şi progres ce se vor 
mai perânda pe acest petec trecător de pământ. 

Notiţele noastre sunt incomplete şi dăm numai un 
scurt şi palid estras ce l-am putut prinde în fuga e o n i 
cleiului din predica sa. Frumoasă şi cuceritoare i-a fost ' 
inspiraţia şi ceice l-au auzit, dus-au cu sine taina sfintei 
şi duioasei îndreptări. 

Cuvântarea mitropolitului Nicolae: 

Când mari crize sufleteşti bântue societatea 
omeneasca şi când oamenii de răspundere caută pu*-
teri nuoi pentru înoirea conştiinţelor şi întărirea 
caracterelor, privirile se îndreaptă spre dumneze-
easca personalitate n Mântuitorului. 

Şi în adevăr încă nimenea nu s'a apropiat în-
y.ădar de Hristos. 

Multe s'au scris despre ceeace a însemnai El 
pentru fericirea oamenilor, pentru viaţa şi cultura 
popoarelor, dar mie mi-se pare că nimeni n'a cu
prins cu atâta pătrundere înfrăţirea Lui pe arena 
istoriei omeneşti, ca s. apostol şi evangelist loan, 
care zice că întru Hristos „Viafa s'a arătat". 

Auzind aceste cuvinte par'că desluşim în ele 
ecoul unui nemărginit triumf de bucurie : viaţa s'a 
arătat! Viata! 

Viaţa, care întru Domnul s'a arătat, ni-a adus 
în această lume o realitate nouă, curată, străluci
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/ toare, o realitate care rupe zăgazurile vieţii celei 
vechi, sfarmă cătuşele egoismului şi ale patimilor 
înjositoare şi coboară îulăuntrul sufletelor un cu
prins de viaţă smuls din vecinicie. 

Această nouă realitate se sălăşlueşte numai 
- acolo unde oamenii îşi deschid inimile ca ş'o pri

mească. 
Trebue deci să ne apropiem de Hristos, să 

ţ îiisctoşăm după izvoarele de înoire ale harului şi 
adevărului, cari prin El ni-s'au dat. 

Ca flacăra dela flacără, prin lumina vieţii 
noastre, să facem să se aprindă şi să strălucească 
puterea creatoare de nuoi şi nuoi caractere creştine. 

Da, caractere creştine, suflete inoiie prin pu
terea de refacere a evangeliei lui Hristos îi trebucsc 
mai pe sus de toate şt neamului nostru pentru re-
solvirea marilor probleme şi a arzătoarelor trebu
inţe, cari trebue să ne apese conştiinţa fiecăruia 
din noi in faţa prezentului şi a viitorului. 

Căci un popor trăeşte iuainfc de toate prin 
sufletul său. Prin suflet a biruit şi neamul nostru! 

- Căci dacă toate ni-s'au putui luă: avere, viaţă şi 
tot ce a iost bucată de lut in noi, un lucru nu ni-
1-a putut lua nimeni: sufletul nostru•' 

% Pe acesta l'au Închinat numai Iui IJumne/ew 
vi ni-l-am păstrat întreg şi curat, şi aşa l-am a d u s 
la praznicul unirii cu fraţii noştri dc pretutindeni. 

Datoria noastră dc acum este ca acest suflet 
in cercat prin focul de ispite şi lupte grele să-l 
conducem la mărire, îmbogăţindu-1 cu toate daru
rile culturii şi civilizaţiei, ca saş i poată împlini 
misiunea ca factor de ordine şi de lumină, pe care 
i-a hărăzit-o provedinţa în această parte a lumii. 

A n i venit să vă spun iu auzul tuturor, că dru
mul spre. această înălţătoare ţintă este drumul 
vieţ i i care prin Hristos s'a arătat ! 

Să ne întoarcem deci la Hristos pentru întă
rirea şi sporirea credinţei moştenită din străbuni. 

Nou apostol al acestei credinţe V'am dăruit 
azi prin sfinţirea şi aşezarea în scaun a episcopu
lui Iosif. 

Am venit cu dragă inimă ca în această ca
tedrală să implor darul şi binecuvântarea lui Dum
nezeu peste noul vostru păstor, ca să fac mai 

• deplină sărbătoarea sufletelor voastre. Dar am venit 
şi pentrucâ cu atât mai mult să vă oblig a vă pă
stră trează dragostea cătră biserica strămoşească 

* şi sinceră încrederea cătră păstorul vostru' care 
viaţa'şi va pune pentru turma sa. 

Şi am venit ca să săvârşesc sărbătorescul act 
cu P. Sa episcopul Aradului Ioan, nestorul episco
patului nostru, şi care cu atâta înţelepciune până 
bine dc curând a condus biserica noastră. 

Strălucirea praznicului nostru de astăzi este 
pentruca prin prezenţa prea iubitului nostru frate în 
Hristos, episcopul Var.tolomei, chivernisitor al epar
hiei Râmnicului şi Noului Severin, cu care în grele, 
vremi ale trecutului, Bănatul nostru a avut strânse 
şi folositoare legături bisericeşti. Pot să spun că 
mdcmnurile-şi poveţele înaintaşilor P. 5, Sale după 
vremuri, au rodit cu înbelşugare, căci Bănatul nostru, 
o a nici unul dintre' meleagurile româneşti şi-a păs
trai întreagă moştenirea credinţei cătră ortodoxie 
şi alipirea cătră biserica neamului. 

în faţa stărilor sufleteşti atât de schimbate 
de pe urma războiului, noi, preoţii, trebue să găsim 
nuoi forme de înfăţişare a eternelor adevăruri ale 
evangeliei. Armonia sufletelor ni trebueşte, căci 
adevăratul apostolat al lui Hristos se trezeşte nu
mai prin armonia dc suflet dintre păstori şi păsto
riţi, căci numai din contact viu între ci se spo
reşte lumina sufletului, de care are atâta trebuinţă 
un neam. 

Urmezi Prea sfinţite frate în Hristos, destoi
nicului Popasu şi învăţatului Popea, cari au fost 
purtătorii tradiţiilor rămase dela marele nostru 
părinte Andrei, organizatorul bisericii noastre. Moş
tenirea lor a chivernisit-o cu râvnă şr dragoste 
înaintaşul nemijlocit al Prea Sfinţiei Tale, î. P, S. 
Sa părintele mitropolii primat al ţării româneşti 
Miron Cristea, pe care cu un gest larg de abnega-
ţiune l-aţi dăruit întregii biserici ort. române din 
patria noastră. 

Din partea episcopatului Te primim cu drag 
iu rândurile noastre, având un nou frate in Hristos 
pentru împărţirea grijei şi răspindirii ce purtăm pe 
umerii noştri , 

Nâdâjduesc, Prea Sfinţite în Hristos frate, că 
experienţele Ţ§îe bogate de pe urma unei activităţi 
de peste 30 de ani, vei ştii să le foloseşti ca pe. 
nişte buni talanţi pentru fericirea bisericii şi a 
patriei. 

Şi dacă putem prăzii ui azi l ibertatea suflet u-
lui românesc , cu recunoştinţă sâ ne aducem aminte 
de Majesiatea Sa gloriosul Rege al tuturor Româ
nilor Ferdinaiiil I., care.identifieândti-se cu idealul 
de veacuri ai neamului, iu fruntea vitezei şi neîn
fricatei sale oştin.-'â" realizat unitatea noastră na
ţională. (Corul cântă „Imnul Regal"). 

Cu-o dragoste plină de pietate să ne aducem 
aminte dc slăvită noastră Regină, Măria, sufletul 
care a jertfit mai mult din bogăţiile sale iu ceasu
rile cele mai grele din suferinţele neamului şi de 
întreaga noastră dinastie, pe care, Doamne, ţine-o 
întru mulţi şi fericiţi . ani ! (Corul cântă „Imnul 
Regal"). Iar pe noi, neamul Tău, luminează-ne şi ne 
întăreşte Stăpâne, cu îndurările Tale, ca să-ţi putem 
răspunde oarecândva cu glasul poetului : 

„O ! Doanine'n lume cât am stat, . 
in ochii săi plini de-admirare 
Pe Tine Te-am reprezentat !" 

Corul intonează: „Pc arhiepiscopul şi mitropo
litul nostru Nicotae, Doamne păzeşte-L , . . " î. P. S. Sa 
luând apoi ele braţ pe noul nostru episcop, îl aşează 
în scaunul episcopesc cu cuvintele : „Să conduci îp 
pace turma încredinţată păstoriei Tale !" 

Urcând treptele scaunului eoiscoŢe-^c, emoţionat şi 
plin de smerenie, P. S. 8 a părintele e p i s c o p Dr. 
I sif Tr. Badescu, rosteşte următorul d iscurs 
strălucit: 

„Marc eşti Doamne şi minunate sun! lucrurile 
Tale, şi nici un cuvânt nu este destul spre lauda 
minunilor Tale" . 

Astfel trebue sâ csclam acum, l u a l ^ r e a Sfinţite 
şi Prea Sfinţiţilor fraţi iu Domnul şi iubiţilor credin
cioşi şi prietini, cari Va-ţi adunat nici in casa Dom
nului, la actul radicalii umilei mele persoane la inalta 
demnitate a Arhieriei. 
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Necunoscute, tainice şi de mintea omeneasca 
necuprinse sunt căile provedinţei dumnezeeşti . Dum
nezeu atotputernicul cârmuitor al lumei, a fixat legea 
eternă, după carea se conduce universul şi toate cele 
cuprinse în acest univers. El a fixat normele vecinice, 
după cari se conduce lumea şi cărora este supus şi 
microcosmul, omul. Omul, care după menirea sa tre-

- buc s ă tindă la fericire, la împreunarea cu Dumnezeu, 
Creatorul său, care îi este scopul final, are călăuză 
spre acest scop final graţia dumnezeiască, carea i-sc 
împărtăşeşte în şi prin sfânta biserică întemeiată dc 
Mântuitorul omului căzut prin păcatul strămoşesc, 
întemeiată pe piatra credinţei, fiind insuş Mântuitorul 

i Hristos capul ei, şi conducându-o prin Mângăitorul 
promis sfinţilor apostoli, ca să rămână cu ei in veci. 

În şirul sfinţilor apostoli a intrat şi un nevrednic, 
unul, care şi-a vindut fariseilor şi cărturarilor pe În
văţătorul său. Nu e deci mirare, dacă în cursul vre-
milor în corul urmaşilor sfinţilor apostoli a intrat şi 
câte un nevrednic, care câlcându-şi jurământul a tră
dat biserica şi interesele mai înalte ale ei, dc multe 
ort din dorul de mărire, din dorul de inovaţiuni in 
domeniul învăţăturilor religioase dogmatice şi în do
meniul disciplinei bisericeşti, introducând vrajbă şi 
nelinişte in sinul bisericii lui Hristos, după cum ne 
mărturisesc aceasta paginile istoriei bisericeşti. 

Abaterile dela adevărata credinţă, dela tradiţia 
apostolică şi dela disciplina de veacuri a bisericii au 
produs totdeauna nelinişte intre credincioşi şi scizi
uni în biserică şi astfel a alterat unitatea credinţei 
şi legătura păcii. Biserica lui Hristos a putut suferi, 
ca o inştituţiunc dumnezeiască, carea îşi desvoaltă 
activitatea in lume şi prir^.oameni neperfecţi, dară 
avem promisiunea Mântuitoftilui,. că nici porţile iadu
lui nu o vor sfărâma, şi că Mângăitoriul, Duhul ade
vărului, rămâne cu noi în veac. 

Dumnezeu, după sfaturile Sale cele necuprinse 
dc mintea omenească s'a îndurat întru milostivirea Sa, 
ca să flU şi eu umilul chemat prin biserica eparhială 
a Caransebeşului la Arhieric, apoi ca sfântul Sinod 
episcopesc să aplacideze această chemare, iară fac
torul prea inali constituţional, gloriosul nostru Rege, 
la propunerea înaltului guvern, să o confirme. 

îmi cunosc debilele mele puteri şi adevărul gră-
esc, când afirm că cu multă sfială am luat la cuno
ştinţă chemarea la Arhierie şi cu mai multă sfială şi 
intru umilinţa inimei am venit, ca să primesc darul 
Duhului Sfânt, Arhieria. Am însă conştiinţa liniştita, 
căci la lumina zilei, pe uşă am intrat în staul, iară, 
nu pe dealături, şi aceasta mă întăreşte şi îmi dă 
siguranţa, că Dumnezeu va întări slăbiciunea mea şi 
îmi va da puterea cuvenită, ca să port sarcina Ar-
hieriei spre binele bisericii şi întru preamărirea lui 
Dumnezeu. 

Am deplina conştiinţa despre marea răspundere 
înaintea marelui nostru Arhipăstor, Mântuitorului nos
tru Isus Hristos, şi această conştiinţă .şi convingere 
este şi va fi pururea înaintea ochilor mei sufleteşti 
şi va servi ca un contrapond oricărui imbold de mă
rire sau mândrie, ce ar atenta sufletul meu ; va fi 
pavăza sufletului meu. Nu mă va putea ademeni 
mândria, ci mă va stăpâni umilinţa faţă de darul 
Duhului Sfânt revărsat peste m i n e ; dară conştiu fiind, 
intru umilinţa mea, dc plenitudinea puterii spirituale, 
ce mi-sa dat, aceabta putere o voiu exercia intru con
ducerea bisericii mele eparhiale fără şovăire, păstrând 

şi întărind credinţa adevărată, păstrând cu fidelitate 
tradiţiunea apostolică. 

De aceste convingeri fiind pătruns, Prea Siiinţiilc 
Voastre veţi afla in neînsemnata mea persoană un 
credincios colaborator în via Domnului, un credin
cios consoţ intru guvernarea bisericii, dupa ce dorinţa 
mea este, ca pe lângă unitatea credinţii să sc păstreze 
legătura păcii şi să fiu folositor bisericii şi neamului 
nostru românesc. 

Conştiu fiind de marea răspundere cc mi-am luat-o 
asupra-mi înaintea lui Dumnezeu, şi cârca apasă 
umerii mei, este de sine înţeles, că pentru uşurarea 
răspunderii ochii sufletului meu pururea fiind aţintiţi 
asupra misiunii, cc arc să o îndeplinească sfânta bi
serică pe pământ , în activitatea mea arhipastorcaseă 
nu mă voiu lăsa abătut dela prescriptelc Mântuitorului 
nostru şi nici plenitudinea puterii spirituale nu îmi 
va servi de mijloc de instrument pentru scopuri 
străine bisericii, ci numai pentru întărirea instituţiuni-
lor noastre bisericeşti, pentru promovarea intereselor 
sfintei noastre biserici, cari toate tind la fericirea tem
porală şi vecinică a credincioşilor noştri. 

Este prea adevărat, .şi adevărului, cc il constat 
in internul meu, pot să-i dau fără ezitare espresiunc 
aici in casa Domnului, că privind la situaţia poporu
lui nostru credincios, trebue să recunosc, că între 
actualele împrejurări mă văd în faţa unei stări foarte 
dificile, carea se potenţează apoi prin deosebita în
credere onorifică, cc sc pune în persoana mea din 
partea credincioşilor eparhiei şi prin aşteptările, cc sc 
leagă de persoana mea. 

Pe când inainte de 10 ani, pe lângă toate nc-
ajusurile esterne, mi-ar fi fost o sarcină uşoară lucrul 
in via Domnului, astăzi văd greutăţi enorme in calc,, 
căci precum în viaţa dc toate zilele, in viaţa socială 
esternă, în urma războiului înfricoşat parte s'au ni
micit, parte s'au deteriorat mijloacele dc comunicaţie, şi 
astfel altcrnându-sc pulzaţiunca normală economică, 
dela cârca depinde bunăstarea materiala a societăţii 
omeneşti, viaţa socială liniştită şi ticnită, s'a produs 
o înfrigurare generală, lipsuri de diferite nuanţe, vrăj
maşe vieţii liniştite, producătoare de perturbaţiuni, tot 
aşa in viaţa spirituală, în viaţa bisericească s 'au de
teriorat modestele cărări spirituale, acestea nu mai 
sunt presărate cu floricele, ci sunt ameninţate de a 
fi năbuşite cu spini şi polomidă, provocând rătăciri 
dela calea dreaptă, desorientări şi şovăiri în cei slabi. 

Viaţa a luat un nou curs, carea ni-se înfăţi
şează nu ca un fluviu, care curge nu mai mult lin 
şi in unde liniştite, ci în valuri cutropitoarc, furioase 
şi se cere multă virtute, tot devotamentul şi dragostea 
pentru de a îndrepta şi conduce naia bisericei peste 
valurile spunicgândc ale acestei ape furioase. Şi in 
aceasta residă o parte a greutăţii, sarcinei, cc mi-se 
impune. 

Devotament şi dragoste ani. Virtutea şi dibăcia? 
Cc voiu zice? „Domnul îmi este întărirea şi scăparea 
mea" . Domnul e cârmaciul naiei sale. „Puterea se 
săvârşeşte in slăbiciune", a zis Domnul cătră sfântul 
apostol Pavel. 

Graţie înţelepciunii .Maiestăţii Sale gloriosului 
nostru rege Kcrdinaud 1., vitejiei armatei române şi 
sprijinului marilor aliaţi s 'a şters prăpastia seculară, cc 
despârţia fraţi-de fraţi; glas de bucurie s'a ridicat dela 
o margine până la cealaltă a pământului r omânesc ; 



(raţii s 'au îmbrăţişat cu sete şi în mijlocul acestei 
îmbrăţişări şi biserica noastră ortodoxă română, şi 
pâuâ aci una după dogme, disciplină şi limbă, dar 
despărţita dupâ diferite stăpâniri politice s'a împreunat, 
s'a unificai şi după teritoriu. în marele entuziazm, 
intre strigătele de bucurie nu s'a observat rana, co
se deschidea pe trupul bisericii noastre şi in special 
al eparhiei noastre. Eram prea preocupaţi dc fericirea 
visată, dara neaşteptata momentan, decât să sim
ţească toată suflarea românească această rană, sa-şi 
dea seama dc pericolul aşezării unei noui prăpăstii, 
unui nou hotar despărţitor mire fraţi. Şi incă între 
ce fraţi? între fraţi, cari împreuna purtau zăduful zilei, 
cari umar la umăr împreună sa luptau pentru acelaş 
ideal sfânt, pentru libertatea graiului, pentru limbă şi 
neam. pentru iustituţiuuile comune bisericoşti şi cultu
rale, înţeleg: linia deinarcaţiouala trasă prin teritoriul 
eparhiei noastre. Deci o alta lăture a stărci dificile 
de carea făeuiu amintire. Această împrejurare dureroasă 
şi neliniştitoare, precum şi noile curente — altcum 
nu noi — ci, in urma evenimentelor es^faordinarc ale 
războiului mondial, prin cari am trecut, mai pronun-
ciat ivite, cari tentează la simţul moral creştinesc, şi 
religios al poporului nostru, tic pun iu faţa unor pro
bleme grele, dela a căror norocoasă deslegare depinde 
viitorul feticit al bisericii şi in consecinţă şi al nea
mului nostru românesc. Când «ic biserică, înţeleg' şi 
neamul nostru romanesc ; aceste două noţiuni au fost 
identice iu trecut, şi cu atât mai timlt in prezent şi 
viitor. Interesele bisericii româneşti sunt şi interesele 
poporului românesc, şi cutez sa zic, că şi ale statului 
romanesc, dupăcc biserica noastră fiind naţională, ea 
nu poale aduce atingere intereselor statului cu caracter 
eminamente naţional. Din aceste euusideranlc nu nu
mai socotesc, ci ani convingerea deplină, că înţelep
ciunea bărbaţilor noştri dc stat vor da tot sprijinul 
bisericii in rezolvarea problemelor sale ; pentruca bi
serica neconturbata din nici o parte să-şi poată des
făşura activitatea ei pc terenul cultural şi religios 
moral, luând acum un nou avânt, ca un vultur, care 
scăpând din colivie se ridică spre îflălţimeTe ceriului. 
Căci la o norocoasă deslcgare a problemelor, cc sc 
înfăţişează bisericii, suntem îndatoraţi cu toţii să con
lucrăm, şi ain firma convingere, că vom şi conlucra. 

Mântuitoriul a poruncit apostolilor s ă i : „Mergeţi, 
învăţaţi toate neamurile". Cu atât mai mult îşi vor 
împlini dator nţa pastorală, stăruind, îndemnând şi 
învăţând păstorii sufleteşti pc cei de un sânge cu 
dânşii. Din conlucrarea armonioasă a păstorilor şi 
păstoriţilor numai roade bune vor resulta. In această 
direcţiune eu mă aştept la sprijinul credincioşilor mei, 
căci cunosc pe ai mei şi ei ma cunosc pc mine. 
Glasul meu nu c străin şi am convingerea, că nu va 
suna in pustiu, intre marginile autonome constituţio
nale, în libertatea acţiunii noastre Constituţionale, noi 
uc vom da silinţa să îngrădim biserica noastră cu 
iustituţiuni culturale şi umanitare, cari sunt decorul 
unei biserici, desvoltând şi perfecţionând pc cele csis-
tente şi răspândind lumină, dragoste, ruligiositatc şi 
moralitate. 

în libertatea acţiunii noastre, a vieţii noastre 
constituţionale, râzimaţi pe puterea vie şi sănătoasa 
a poporului nostru este imposibil, ca să nu curăţim 
cărările vieţii noastre bisericeşti, căraiilc spirituale, dc 
buruentle exotice, şi astfel Să tiu asigurăm vieţii 
noastre bisericeşti şi culturale acea desvoltare, carea 

să tic deatnnă dc biserică şi dc noi, şi cârca să con
ducă poporul nostru la limanul dorit, la bunul tem
poral şi la fericirea veeinică. 

Dumnezeu atotputernicul, care a condus dc mâna 
neamul nostru în decursul veacurilor prin cele mai 
grele împrejurări, pâna am ajuns la închegarea de 
astăzi, fără îndoială 1-a destinat pentru de a ajunge un 
factor însemnat in şirul popoarelor lumii, pentru de a 
ajunge la înflorire şi mărire, după atâtea veacuri de 
zbucium si suferinţi. Şi noi suntem datori să ne ară
tam vrednici dc graţia dumnezeiască şi deschizându-nc 
inimile graţiei dumnezeeşti , să conlucram cu ca la 
mărirea bisericii noastre naţionale şi la înălţarea nea
mului nostru românesc. 

După aceste cuvinte, din cari se desprind iu-
câlva vederile melc şi felul meu de a ti în viitoarea 
activitate arhierească, după ce n'arn aflat dc lipsa să 
esprim Vreun program detailat, căci programele, tic 
ele ori cât de strălucite, mai adesea rămân neefeptuite, 
mă simţesc datur sâ-mi esprim mulţămita mea bise
ricii noastre eparhiale, carea acuma a doua oară şi-a 
pus încrederea in neînsemnata mea persoană, ono-
rându-niă prin aceasta în mod deosebit. Mulţumesc 
călduros sfântului nostru Sinod episcopesc, pentruca 
m'a aflat vrednic dc u ii membru al acestui sfânt 
Sinod episcopesc şi astfel, consimţind cu alegerea mea, 
a înaintat actul electoral spre confirmare. 

Mă simţesc deosebit deobligat să mulţâmesc ou 
multa căldură înalt Prea Sfinţiei Tale şi Prea Sfin
ţiilor Voastre pentru fatigiilc, cărora V'aţi supus cu 
atâta bunăvoinţă venind la catedrala noastră episco-
pcască neutru îndeplinirea actului hirotoniei, prin ccea-
ce zilei dc astăzi i-aţi imprimat caracterul unei zile 
istorice în analele istoriei eparhiei noastre, satisfăcând 
şi unei calde dorinţi a credincioşilor dc a putea vedea 
actul hirotoniei dc episcop. 

• Nu mai puţin sum dator să mulţumesc Prea Sfin
ţiei Tale demn, episcop al Aradului, pentru solicitudinea 
manifestată diecezei noastre în calitate dc locţiitor dc 
metropolit pc timpul văduviei scaunului metropolitan, 
sprijinindu-o, pentruca în terminul statutar şi reclamat 
de canoane să-şi săvârşească obligâmântul alegerii dc 
episcop, apoi pentru dragostea, cu carea ai provâzul 
şi îndeplinit pc timpul sedisvacanţei partea spirituală 
reservală episcopului. 

Dupâ toate acestea din nou trebue să esciam : 
„Mare eşti Doamne şi minunate sunt lucrurile manilor 
Talc , şi nici un cuvânt nu este destul spre lauda 
minunilor Ta le ; ' . Tu , Doamne al puterilor, cu braţul 
T ă u înalt ai zdrobit hotarele seculare dintre fraţi şi ai 
îngăduit, ca neamul românesc să se închege sub 
sceptrul gloriosului Rege Ferdinand I. T u ai îngăduit, 
ca cu umilitul şi nevrednicul robul T ă u , de a doua 
oară chemat la Ariiierie de biserica T a să liu acum 
învrednicit, ca să urc treptele tronului arhieresc, care 
a fost împodobit de, pentru noi marele şi neuitatul 
episcop loan Pupasu, primul episcop al reînviatei 
noastre episcopii, şi astfel devin primul episcop al 
acestei episcopii după întregirea neamului nostru. Pe 
Tine deci T e rog din adâncul bunici melc umilite, 
întăreşte slăbiciunea mea, condu-mă pe calea dreaptă, 
pentruca în activitatea mea să se preamărească numele 
Tău cel prea sfânt, şi să sc fericească poporul T ă u , 
pe carele l-ai couerezut slabelor melc puteri. Căci T u 
eşti Dumnezeul puterilor, şi Ţie mărire se cuvine în 
vecii vecilor. Amin. 
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Cuvântarea*P. S. Sale a fost ascultată cu calde 
aprobări şi manifestări de sinceră dragoste din partea 
cre'dincioşilor, cari îşi vedeau împlinită dorinţa lor 
de a şti înălţat la treapta vlădiciei pe bărbatul stimat 
şi profund venerat. 

Sfârşindu-se sânta iiturgie, Prea Sfinţia. Sa îm-
părţeşte anafora şi binecuvântările arhiereşti cu care 
prilej este vtti felicitat din partea credincioşilor epar
hiei sale. 

EecepţiUllile. La ora ! p. m. P . S. Sa părintele 
episcop losif a primit la reşedinţa sa toate autorită
ţile bisericeşti, militare şi civile, precum şi toate cor-
poraţiunile şi societăţile culturale din localitate si 
din întreg cuprinsul eparhiei sale, cari prin depu-
taţiuni anume au ţinut să-şi prezinte omagiile si fe
licitările sale episcopului său, împlorându-i scutul si 
ajutorul înalt. 

1. Seria depufaţiunilor o deschid reprezentanţii 
bisericii ort. române'din centrul şi întreg cuprinsul 
eparhiei prin graiul î. P. Cuviosului arhimandrit şi 
vicar episcopesc Filaret Musta, care doreşte zile în
delungate înaltului Prelat spre a conduce cu energia 
şi destoinicia-i cunoscută destinele bisericii sale. P. 
S. Sa răspunzând mulţumeşte pentru felicitările ce 
i-se aduc. Vede în poziţia nouă, la care s'a ridicat, 
o sarcină deosebit de grea în urma aşteptărilor ce 
sc leagă de persoana P. Ş. Sale, dar crede că încun-
jurat de dragostea eparhioţilor săi, această sarcină 
sc uşurează. încrederea cu care Ven. Sinod eparhial 
l-a onorat de două ori, alegându-l de episcop, este o 
chezăşie reciprocă pentru resolvirea norocoasă a di
feritelor probleme ce se vor ivi în conducerea bise
ricească. „Cu dragostea cu care m'aţi întâmpinat, vă 
voi întâmpina şi eu, şi sufletul meu îl voi pune pentru 
eparhia mea" a zis între altele P. S. Sa. 

2. Biserica soră a Românilor greco-catolici din 
dieceza Logojului aduce omagiile sale arhipăstoruftii 
nostru prin cuvântul II. Sale canonicului /. Boroş în 
fruntea unei deputaţiuni din care fac parte părintele 
protopop M. Jivanca, notarul conzistorial Dr. Nicolae 
Brânzeu şi preotul M. Aldea. P. S. Sa mulţumind 
fraţilor de acelaş sânge, stărueşte pentru prietenia 
împrumutată în legăturile căreia toţi să lucrăm pentru 
binele bisericii şi înflorirea neamului românesc. „Să 
fiţi convinşi, fraţilor", zice P. S. Sa, „de dragostea mea 
cu care sunt dator pentru înflorirea instituţiilor cul
turale şi umanitare ale neamului românesc". 

3. Confesiunea romano-apuseană în frunte cu 
canonicul Bappert aduce felicitările comunităţii bis. 
din loc, urând noului episcop noroc şi mult spor în 
noua demnitate bisericească. „De săptămâni bucuria 
noastră este nemărginită, ştiind în fruntea bis. ort. 
pe bărbatul blând, drept şi propovăduitor al frăţiei şi 
biineiînţelcgeri", zice oratorul. P. S. Sa tnulţămeşte 
pentru felicitări şi zice că, dacă cineva arc prietinii, 
va nizui la susţinerea prietiniilor pentru binele bise
ricii şi al patriei. 

4 Biserica reformată şi evangclică prin două 
deputaţiuni conduse de păstorii Toth şi Gies aduce 
felicitările lor. P. S. Sa mulţumind, li zice „sunt prie
tinul înţelegerii şi voi nizui'ca aceasta să se păstreze. 
Cultivând bunaînţelegere, confesiunile pot şi trebuie 
să armonizeze pentru fericirea credincioşilor şi înflo
rirea patriei". 

5. Reprezentanţii comunităţii izraelite în frunte 

cu rabinul Dr. Deuisch aduc salutul lor noului arhi-
păstor. Rabinul Dr. Deutsch, mânecând dela un citat 
din prorocul Malahia : „învăţătura adevărului a fost 
pe buzele sale", zice că un astfel de preot a fost şi 
P. S. Sa predicând şi promovând totdeuna adevărul 
şi pacea şi nădăjdueşte că şi în viitor va face tot , 
astfel. P. S. Sa mulţumind spune că este convins că 
cuvintele ce i-se adresează sunt sincere, cu atât mai 
mult că între cei prezenţi are mulţi prietini şi stimă- , 
tori, între cari unul, E. Keppich este descendentul unei 
fruntaşe familii evreieşti cu drepturi de grănicer, şt 
care tótdeuna şi-a arătat în faptă dragostea pentru 
tot ce este românesc. 

6. în numele guvernului prefecţii Dr. D. Cliiroiu 
şi C. Drăgâlina aduc sincerile lor felicitări noului 
episcop. P. S. Sa primeşte cu bucurie aceste felicitări 
şi mulţumeşte pentru dânsele. 

7. In numele Corpurilor legiuitoare şi în fruntea 
parlamentarilor bănăţeni, vicepreşedintele camerei Dr. 
Avram imbroaţw, într'un frumos şi prea simţit discurs, 
esprimă omagiiîe sale noului episcop, prezentându-1 
pe P. S. Sa ca pe cel mai puternic factor de rege- j 
nerare sufletească, apărând tradiţia bisericească ca o 
stâncă neclătinată şi ca pe reprezentantul muncii 
care „a ars ca o lumină într'o casă'săracă". P. S. Sa 
mulţumeşte pentru căldura dragostei cu care îl în-
timpină reprezentanţii înaltului Corp legiuitor şi adu-
cându-şi, în această zi, aminte de fiii săi sufleteşti 
ce sufăr dincolo de linia de graniţă spune: „Noi nu 
vom uita nici când datorinţa de a lupta pe căi legale 
pentru desrobirea acelora, cari ne "împart şi ne umple 
sufletul de durere". 

8 Deputaţiunea administraţiei judeţului Caraş-
Severiti esprimă P. S. Sale, prinjşefu! ei, subprefectul 
Dr. C Orofşorean adânc simţitele sale sentimente dc 
respect şi profundă veiieraţiune. Prea S. Sa mulţumind 
spune că biserica are lipsă de sprijinul administraţiei, 
pentrucă fericirea credincioşilor depinde în parte dela 
buna administraţie a obştei. 

9. Deputaţiunea scumpei şt vitezei noastre ar
mate prin rostul colonelului T. Romana aduce oma
giile şi felicitările sale noului arhiereu. P. S. Sa mul
ţumind arată rolul crucei şi al săbiei, cum aceşti doi 
factori mergând mână în mână pot aduce foloase 
reale ţării şi neamului. Crucea a trezit vitejie în inimile 
soldaţilor, iar braţele lor înarmate au adus întregirea 
neamului. Glorie acestei armate, în frunte cu gloriosul 
Căpitan, Regele Ferdinand 1.1 Armata, doresc din inimă, 
să fie vrednică de viteazul ci Comandant. Şi în fa
milia mea de grănicer curge sângele de militar, zice 
P. S. Sa. în fosta graniţă biserica şi miliţia lucrau 
mână în mână, grijindu-se armata de bună clădirea 
bisericilor şi şcolilor grănicereşti. 

Din aceiaşi deputaţiune, în numele preoţilor mi
litari, protopresbiterul /. Sera/in felicita pc noul stăpân. 
O preoţime militară conştientă de înalta ei menire, 
cultivând frica de Dumnezeu şi spiritul de ordine 
şi disciplină în rândurile vitejilor noştri, este însăşi 
sănătatea morală a unei armate. Roagă înaltul sprijin 
al noului chiriarh pentru organizarea preoţimei mili
tare. P. S. Sa în răspunsul său recunoaşte importanţa 
statului preoţilor militari. P. S. Sa promite că va 
sprijini organizarea preoţimei militare, pentrucă nu
mai preoţimea organizată poate, să aducă folos armatei, 
la al cărei adăpost ne putem împlini rolul ce ni-l-a 
hărăzit bunul Dumnezeu ca neam civilizat în această 



parte a lumii. Doreşte ca preojimea militară să fie 
la înălţimea ei ca factor de cultură şi de ordine. 

10. Deputaţiunea procurorilor din Bănat sub con
ducerea si prin graiul înţelept al 11. Sale Procurorului 
general Dr. Mihail Gropşian esprirnă adânc simţitele 
sale felicitări noului episcop. Dacă justiţia ca o soră 
sincera a dat' tot ajutorul bisericii, în trecut, zice 
Procurorul general, cu atât mai mult o va face aceasta 
acum, in vremea de fericită întregire a neamului, 
slujind în acest chip idealul de veacuri al bisericii 
creştine: adevărul şi dreptatea Biserica, având alături 
de ea justiţia socială, poate încresta admirabile suc
cese pe tărâmul vieţii sufleteşti a neamului. P. S. Sa 
mulţumind pentru felicitările 'ce i-se aduc, spune, că 
are fericirea a se nunii primul episcop care din acest 
loc aude glas românesc din gura procurorului. Este 
conştiu de menirea ideală a justiţiei întru sprijinirea 
bisericii care voeştc adevărul şi dreptatea. Justiţia 
are să constate adevărul ca să se facă dreptatea. 

11. Judecătoria de ocol esprimă doririle sale de 
bine noului şi primului episcop bănăţean prin un 
avântat discurs al vrednicului ei preşedinte din loc 
Dr. George Lobonfiu. P. S. Sa mulţămeşt' pentru 
felicitaiile judecătorilor români şi-şi esprimă credinţa, 
că justiţia română va fi toideuna la culmea chemării 
sale, căci numai o justiţie superioară poate garantă 
trăinicia şi fericirea unui stat. 

12. Corpul medicilor din Judeţul Caraş-Severin 
in frunte şi prin glasul primtnedicului judeţan Dr. 
Vălenii Olariu, esprimă felicitările sale noului epi
scop. P. S. Sa mulţămind pentru urările de bine ale 
asociaţiei medicilor din acest judeţ, printr'o ase
mănare foarte potrivită si, mânecând' dela o proprie 
esperienţă de pe timpul'unei boli, arată că medicul 
in anumite împrejurări ale înaltei sale funcţiuni, poate 
fi preot adevărat, mângâind şi încurajând pe cei 
bolnavi. !'. S. Sa imploară ajutorul Domnului peste 
munca medicilor atât de plină de milă şi iutvre pentru 
aproapele. 

13. în fruntea de 50 de luminători ai neamului 
preşedintele ,Clubului didactic" din loc, directoru' 
Sabin 'Evuţian printrun prea frumos discurs felicită 
pe noul arhiereu, cerând binecuvântarea I'. S. Sale 
pentru opera de luminare ce o săvârşesc dascălii ro
mâni de toate categoriile. P. S. Sa mulţumind repre
zentanţilor culturii româneşti, cari au nobila menire 
să lumineze minţile cetăţenilor de mâne, spune ni
merit, că noi cu toţii vrem lumină, pentrucă ea îm
prăştie întunerecul. Lumina aceasta blândă însă să 
lumineze în cadrul învăţăturilor lui Hristos, căci nu
mai acea lumină va încălzi cu adevărat şi va aduce 
pace, conştiinţă liniştită si mulţămire sufletească. 

Aceiaşi deputaţiune de 50 de luminători ai nea
mului se prezintă şi î. P. S. Sale părintelui mitropo
lit Nicolae, aducându-i prin graiul directorului de 
pedagogie şi vicepreşedintelui -Clubului didactic" din 
loc, llie Orzcscu. prinosul său de neclintită dragoste 
ce-i păstrează corpul dascălilor români, tinărului şi 
luminatului cap al bis. ort. române de dincoaci de 
munţi. Membrilor „Clubului didactic" li-se ataşează 
şi reprezentantul profesorilor din vechiul regat, ini
mosul coleg dela liceul din Turnul Severin, St. Paulian, 
salutând in cuvinte deosebit de calde pe acelaş iubit 
mitropolit. î. P . S. Sa printr'o clasică alocuţiune arată 

• căile sufletului'pe cari arc să le străbată cei puşi în 
slujba culturii neamului românesc şi imploră binecu

vântarea Ceriului peste lumina ce se aprinde zi de zi 
pentru progresul scumpului nostru neam. . . Cuvintele 
părintelui mitropolit Nicolae vor rămânea neşterse din 
inima celor ce Pati ascultat. ' 

14. în numele învăţătorilor români din Bănat 
salută pe P. S. Sa învăţătorul lonaş. P. S. Sa mulţu
meşte pentru dragostea învăţătorilor români şi spune 
că adevărata educaţie este aceea ce se face în spirit 
religios-moral pentru formarea caracterelor creştine. 
Şi invăţătorimea însufleţită de acest nobil principiu 
de educaţie şi lucrând in această direcţie, va însemna 
rezultate îmbucurătoare pe/* terenul învăţământului 
nostru primar. . 

15. Deputăţia „Comunităţii de avere" prin vice
preşedintele părintele Pavel Magdescu felicită pe noul 
arhipăstor cu înzecită bucurie, pentrucă este fiul gra
niţei. P. S. Sa mulţumeşte pentru bucuria ce i-o pro
cură reprezentanţii graniţei de altădată şi-i asigură 
că, „grănicer fiind nu pot să port la inimă decât 
prosperarea Comunităţii de avere". 

16. Deputaţiunea funcţionarilor dela poştă, con
dusă de directorul ei Carol Halcisz, salută asemenea 
în termeni calzi pe P. S. Sa. P. S. Sa le mulţămeşte 
şi roagă sprijinul acestui important factor de comu
nicaţie în viaţa unui stat şi deci şi în viaţa bise
ricească. 

17. Societăţile culturale (Casina română, Reun. 
de cântări) şi umanitare (Crucea roşie română, Societ. 
femeilor române ş. a.) din loc felicită pe P. S. Sa 
prin graiul secretarului conzistorial Dr. C. Cornean. 
P. S. "Sa mulţumeşte cn cuvinte pline de părintească 
dragoste. 

" 18. Deputaţiunea Reuniunii comercianţilor şi 
meseriaşilor prin cuvântul comerciantului D. Beuca 
aduce felicitările sale noului episcop. P. S. Sa mul
ţămeşte din toată inima pentru dragostea comercian
ţilor şi meseriaşilor caransebeşeni. 

19. „Tovărăşia economilor români" din loc prin 
preşedintele Dimitrie Sgăvărdia salută cu adânca 
veneraţiune pe noul episcop. P. S. Sa mulţămind 
spune că economii sunt fala neamului. Fără economie 
chibzuită şi muncitoare nu putem să existăm. Neam 
de ţărani fiind, toţi intelectualii suntem fii de eco
nomi şi ittbindu-i pe dânşii, ne iubim pe noi înşine. 

20. Poliţia felicită pe P. S. Sa prin vrednicul ei 
şef Cornel Jucu. P. S. Sa mulţămind apreciază ordi
nea ce există în oraşul nostru şi o atribue conştiin
ţei de datorie şi energiei conducerii ei. 

21. Ultima deputaţiune a fost a consiliului oră-
şânesc şi a tuturor cetăţenilor oraşului Caransebeş, 
care prin glasul primarului Fr. Pauck felicită cu căl
dură pe noul episcop al Caransebeşului. P. S. Sa 
răspunzând mulţămeşte reprezentanţilor oraşului pentru 
felicitările aduse şi roagă şi de acum înainte toată 
prietenia conducătorilor oraşului ca mână în mână 
să se lucreze la prosperarea lui. 

PTanZOl OMaL Recepţiunile se sfârşesc la ora 3 
p. iti. după cari s'a luat prânzul oficial dat de 
P . S. Sa nou! nostru episcop pentru 172 de persoane 
în sala cea mare a otelului „Pomul verde". Primul 
toast l-a ţinut cu acest prilej î. P. S. Sa arhiepisco
pul şi mit'ropolutul Dr. Nicolae Bălan pentru Maie
statea Sa gloriosul nostru Rege Ferdinand 1 şi întreag* 
dinastie română. P. S. Sa episcopul Dr. losif Traian 
Badescu toastează pentru î. P. S. Sa Mitropolitul Dr. 



Nicolae Bălan, pentru P. S. Sa episcopul Aradului 
Ioan 1. Papp şi pentru P. S. Sa arhiereul Dr. Varto-
lomei Stănescu Băcăunul episc. locot. de Râmnic şi 
Noul Severin. P. S. Sa Ioan episcopul Aradului toas
tează pentru P. S. Sa noul episcop Dr. losif Tr. Ba-

v descu. în numele judeţelor Timiş şi Tororjtal toas
tează pentru noul episcop prefectul C. I. Drăgălina. 
Pentru P. S< Sa noul episcop toastează apoi şi sena
torul Alevra. La dorinţa generală se ridică şi toastează 
printr'nn clasic discurs ţinut cu o distinsă vervă_ora-
torică, P. S. Sa învăţatul şi de toţi iubitul arhiereu 
Vartolomei, pentru biruinţa sufletului românesc din 
Bănat, vatra începutului nostru ca neam. P. S. Sale 
i-se fac la sfârfitul discursului său calde şi repetate 
manifestaţii de alipire şi sinceră dragoste din partea 
tuturor. Protopresbiterul Ioan Pepa toastează pentru 
înaltul Guvern. Deputatul Dr. Avram Imbroane toas
tează pentru armată, pentru toate confesiunile şi na
ţionalităţile, pentru obştea credincioşilor bănăţeni şi 
pentru noul episcop şi Ia P. C. Sa părinte arhimandrit 
şi vicariu episcopesc Filaret Musta. Profesorul din 
Turnu Severin, St. Paulian, toastează pentru noul epis
cop, în numele armatei pentru noul episcop toastează 
maiorul D. Popescu. pentru Român'i bănăţeni toastează 
publicistul Şt. Vlădescu. 

Petrecerea DOBOrală. în grădina dela „Pomul verde" Ia 
ora 3 p. m. s'a început petrecerea poporală aranjată 
cu un admirabil succes în amintirea marelui şi im
portantului act ce s'a săvârşit azi în catedrala epis
copiei Caransebeşului. îţi era mai mare dragul să 
vezi cum credincioşii noştri din cele mai îndepărtate 
părţi ale eparhiei au venit să-şi aducă tributul lor 
de veneraţiune iubitului lor nou arhipăstor ales şi 
înălţat din rândul bravilor fii ai Bănatului. Sfârşindu-se 
prânzul oficial la ora 5 p. m., înalţii Prelaţi şi toţi 
oaspeţii cari au participat la banchet au azistat la 
frumoasa petrecere poporală spre bucuria tuturor cre
dincioşilor cari au putut saluta în mijlocul lor pe 

* iubiţii săi arhierei. 
Conductul CU facle ţi serenada. Seara, Ia orele 8 „Reuniu

nea de cântări" din Ioc însoţită de mulţime mare de 
public a aranjat un splendid conduct cu facle şi o 
strălucită serenadă în onoarea noului episcop şi a 
înalţilor săi fraţi arhierei. Conductul după ce s'a adă
postit în faţa reşedinţei episcopeştir*şi reuniunea a 
esecutat frumos şi cu o rară măiestrie sub condu
cerea prof. P. Bancea câteva piese din celebrii com
pozitori români, în numele obştei credincioşilor, vred
nicul şi veteranul protopresbiter al Caransebeşului 
părintele A. Ghidiu, cu cunoscutu-j talent oratoric 
printr'un discurs magistral şi de o rară frum'seţe, se 
face tălmăcitorul dragostei şi admiraţiei publicului 
românesc pentru înalţii noştri Prelaţi .La această 
sinceră şi avântată confesiune de veneraţiune şi dra
goste a părintelui protopresbiter A. Ghidiu, răspunde 
frumos şi cu duioşie-î. P. S. Sa mitropolitul Dr. Ni
colae Bălan şi P. S. Sa episcopul nostru Dr. losîf 
Tr. Badescu, mulţumind din inimă pentru toată dra
gostea ce li s'a adus într'un chip aşa de spontan Ia 
espresie. Corul intonează din nou alte piese de cântări, 
după eşecutarea cărora, conductul se reîntoarce cân
tând în localul „Reuniunii de cântări" de unde a 
plecat. 

Petrecem „Benninnii d« Cântări". în onoarea marei săr-
bări, „Reuniunea de cântări" din loc a aranjat seara 
Ia ora 9 o petrecere cu dans, care a reuşit peste 

aşteptare, participând numeros şi distins public care 
şi-a petrecut până în zori. • 

Astfel a decurs şi s'a încheiat frumoasa şi is
torica serbare a bisericii ort. române din eparhia 
Caransebeşului cu prilejui hirotonirii şi aşezării în 
scaunul episcopesc a primului arhipăstor bănăţean, 
a P. S. Sale episcopului Dr. losif Trăiau Badescu, 
pe care bunul Dumnezeu să-1 trăiască întru mulţi şi 
fericiţi ani! Tuturor celor ce au ostenit pentru fru
moasa reuşită a sărbătorilor noastre li-se cuvine cea 
mai meritată recunoştinţă. Cronicar. 

Mărgăritare. 
Q. Ţinerea jurământului . 

Generalul roman Attiiius ReguUrs a ajuns 
in prinsoare la Cartageni, unde a suferit 6 ani 
tei imită. După 6 ani şi ^ r t a g e n i l o r li-s'a urit 
de râzboiu^de aceea au scos pe Attilius din tem
niţă şi l-au provocat să se întoarcă in patria sa 
şi se înduplece*: pe concetăţenii săi să încheie 
pace. înainte de a-i da drumul, l-au jurat, că daca 
nu-i va reuşi să 'mijlocească pacea, de bună 

.voie" se reintoarce în robie. Attilius s 'a dus acasă, 
a referai concetăţenilor ştirea Cartagenilor, dar 
a adaus: pentru lumea asta să nu Încheiaţi pace, 
cu duşmanul obosit mai uşor puteţi găta, con
tinuaţi numai războiul! în modul acesta slârşin-
du-şjLmisiunea, Attilius, credincios jurământului . 
făcut, s'a reîntors în robie; Cartagenii înfuriaţi 
foarte l-au închis într'un vas ferecat cu cuie, 
până ce a murit de foame. 

Din „Volkspredigten". 
10. Epitaful. 

într'un cimitir s'a găsit următorul epitaf 
gravat pe o cruce: Aici odihneşte N. N., a murit 
în etate de 9 0 ani, dar a trăit numai 3 ani. 
Un călător neputându-şi esplica înţelesul epita
fului acestuia, a cerut desluşiri dela groparul 
cimitirului. Acesta i-a z i s : Acel om a trăit adecă 
87 ani foarte râu, abia cei 3 ani înainte de 
moarte a trăit în frica lui Dumnezeu, de aceea 
s'a .rugat înainte, de a muţi, ca acest epitaf să 
i-se pună la cap. Călătorul s'a-*depărtat serios 
cugetând asupra celor auzite. 

Sunt oameni, cari numai cu corpul trăiesc, 
dar sufleteşte sunt morţi. Aceasta a observat-o 
şi scriitorul francez Rousseau zicând^: Nu omul 
care e mai înaintat In vrâstă este acela, care a 
trăit 'mai, mult. Cutare a fost înmormântat la o 
sută de ani şi cu toate acestea a murit la naş- , 
terea Sa. Diu „Vo!ks-Pred¡gtell̂  

II. Lege aspră. 
In vechime un legiuitor a publicat o lege * 

foarte aspră contra desfacerii căsătoriilor. Celce 



se făcea* vinovat de acest delict de aci înainte, 
era pedepsit cu scoaterea ochilor. Cel dintâiu 
care a călcat această lege, a fost propr i i său 
fiu. Se -poate închipui spaima părintelui. De du
rere a strigat: De n'aş ti sau lată sau judecător? 
Ce a făcut anume legislatorul? A z i s : Tatăl şi 
fiu! sunt aeeeaş carne .şi sânge, aşadara tot una 
9» aceiaş persoană. Mie să rai-se scoată un ochiu 
din dragoste faţă de Hui meu, iar fiului un ochiu 
din dragoste faţă de dreptate. Aşa s'a .şi făcut. 
Toată lumea se miră de o aşa mare iubire pă
rintească. Totuş aceasta este nimic tută de dra
gostea lui Dumnezeu faţă de noi, căci domnul 
Crisios nu a luat asupra sa numai jumătatea 
pedepsei, ci a beut de tot paharul amărăciunii. 
„Acesta păcatele noastre, le poarta şi pentru noi 
rabdă durere şi noi am gândit că dela Dumnezeu 
este el întru durere şi în năcaz, iară el s'a ră
nit pentru păcatele noastre şi a pătimit pentru 

(Îs. 5 3 , 4 — 5 ) . 
Din*„VoIks-Predigten". 

făiădelegile noasti 

12. Servit lui D u m n e z e u . 

Un servitor bătrân şi foarte credincios al 
împăratului Caro! al V. zăcea greu bolnav, 
însuş împăratul 1-a cercetat de mai multe oii 
pe timpul boalei sale. Ca să-l mai mângâie pe 
patul durerilor, î-a provocat să-i ceară orice, 
foarte bucuros îi împlineşte, toate dorinţele, 
înălţate împărate, lungeşte-mi firul vieţii, ca să 
am timp să mă pocaese pentru păcatele făcute. 
Aceasta numai Dumnezeu poate face, a răspuns 
împăratul. O, nebunul do mine, a suspinai bol
navul, toată viaţa mea ani dedicat-o împăratului, 
şi el acum nici cu o zi nu-i in stare să-mi 
lungească viaţa. De aşi fi servit aşa cu credinţa 
şi cu zel lui Dumnezeu , acum nu numai mi-ar 
lungi viaţa, dar şi viaţă vecinică mi-ar şti da. 
De aceea zice Psalmistub: Fericit este acela, 
acârui speranţa este în Domnul şi Dumnezeul 
Său . (146, 4). Din „Hausblătter". 

Trad. de: N. V., preot. 

Toamna şi îngroparea unei maici inÂgapia. 
Zi de toamnă timpurie cu soarele trist al 

despărţirii; codrul rărit de frunză poartă pe 
căţări foi ofilite cu scânteeri de rouă. în frun
zişul lui de brad verde obosit, roşul arămiu 
al fagului pune pete străvezii, alcătuind o ar
monie potolită cu-luciri de metal şi undueri 
de valuri. Şindrila căsuţelor sură de bătrâneţe 
are din loc în loc zâmbete de aur vechiu care 
deşteaptă o lume de simţiri. 

De-alungul ulicioarelor cotite străşinile gâr
bove sprijinite pe proptele te fac să te gân
deşti la maicile bătrâne cercetând depărtările 
cu mâna la ochi. 

' Porţi mari mănăstireşti, de lemn de stejar 
bătut în cue, ferecate la colţuri, cari s'au de
schis de atâtea-ori pentru vreun rădvan boe-
resc ori vre-o butcă arhierească, —- stau de-, 
acum închise şi le doare şi gem când vântul 
se năpusteşte în ele. 

Ploaia a răzbit-o cu unda ei rece şi soa
rele care-a uscat-o şi a mângăiat-o, i-au dăruit 
un înveliş de muşchiu fin, dulce ca şi cati
feaua la pipăit şi care are şi aspectul ei în
tunecat, mângăios şi nobil. 

O priveşti vreme îndelungă uneori: are 
aerul unui obraz bătrân şi plină de suflet, 
pare gata de poveste, de şoaptă şi de taină. 

Din văzduh se coboară adieri triste, pă
trund adânc în suflet şi trezesc atâtea, păreri 
de rau. 

Codrul este plin de zvon, pădurea de ste
jar dela intrarea rn\ănăstirei arde par'că de vă-
pae şi infioară. 

Pe vale dinspre stânga se aude toaca su
nată în ritm de îngropare. Un pâlc de maici, 
purtând prapure şi felinare aprinse merg înainte. 
După ele preoţi bătrâni, în vestminte vechi, 
patinate, de mătasă înflorată artistic, murmură 
cântări, în mers legănat, cu rostiri de vis în 
liniştea văii. Alte maici poartă năsălia uneia 
dintre ele, chemată la viaţa de veci. 

Reculegere adâncă şi nici uh plânsei Am 
luat bine seama, — aici nu se plânge; — 
ştiinţa înţeleasă a ceia ce înseamnă moartea p 
a aceia ce aduce, dispreţul poate pentru ceia 
ce, la urma urmelor, preţueşte viaţa pămân
tească, dă despărţirilor pentru totdeuna în ros
tul vieţii mănăstireşti, o seninătate care stă
pâneşte. ' - ' 

Sunarea clopotelor se desface liniştită din 
turnul alb al porţii de întrare, pluteşte împă
cată de-asupra căsuţelor umile cu chemarea ei 
de uitare şi de pace şi se stinge în ecoul slab al 
depărtării. 

Cortegiul urcă încet spre Bogoslov în li
niştea serii care vine ; glasul preotului însoţit 
de psalmodia corului de maici scoboară obosit 
din deal pe poteca şerpuită în valea Agăpioa-
rei; răsuflarea fumurie a hornurilor se înalţă 
ca o rugăciune d'asupra văii pe care se aş
terne marama de umbră în care stărue ^amin
tiri de apus vioriu. 

(Fragment din „Mănăstirea Agapia" din rev. „Lamura") 
I. D. Ştefânescu. 



• ' 3 T X IES X 
Persona le . Prea Sfinţia Sa părintele episcop Dr. 

Iosif Tr. Badescu a plecat Vineri 2/15 Octomvrie a. c. 
la Oradea-mare, ca să participe la a | egerea de episcop 
al Orâzii-mari şi la sârbările culturale ale Asociaţi-
unii cari se vor ţinea în 17 şi 18 Octomvrie n. în 
Osadea-mare. 

Plecarea înalţ i lor prelaţi. 1. P. S. Sa părin
tele mitropolit Nicolae, P. S. Sa părintele episcop Ioan 
şi suitele lor au părăsit oraşul nostru Luni în 11 Oct.-
n. a. c. dimineaţa la ora 10 a. ui., încunjuraţi ide dra
gostea şi veneraţiunea Prea Sfinţitului nostru episcop 
Iosif şi a tuturor autorităţilor noastre bisericeşti din cen
trul episcopiei, luând drumul spre Timişoara şi Arad 
unde I. P- S, Sa va fi în 12 şi 13 Octomvrie oaspele 
părintelui episcop Ioan, vizitând instituţiuniie culturale 
din Arad şi mănăstirea Hodoş-Bodrogului. iu 14 Octom
vrie va pleca la Oradea-mare spre a conduce alegerea 
de episcop1, cafre se va face în 16 Octomvrie. în 17 şi 
18 Octomvrie va participa la adunarea generala a Aso-
ciaţiunii, convocata la Oradea-mare, iar în 19 Octomvrie 
va prezida şedinţa plenara a Conzistorului eparhiei Clu
jului. La Cluj î. P. S. Sa va ţinea in aula Univesitâţii 
o conferinţă-ţeligioasă în care va vorbi despre „Idea 
creştină şi formarea caracterului", iar in 20 Octoinvtie 
se va întoarce la reşedinţa sa din Sibiiu. 

Cu trenul de Duminecă noaptea (10 Oct. n.) 
s'a reintors şi P. Sţ Sa pă r in te le" arhtereu Dr. Vartolo-
mei Stănescu Băcăuanul la reşedinţa sa, lăsând în urma 
sa cele mai trainice sentimente de admiraţie şi iubire 
pentru înalta sa erudiţie şi dragoste ^apostolică ce-1 ca
racterizează în inimile bănăţenilor. Ce priveşte erudiţia 
P. S. Sale, remarcăm splendidul discurs dela banchetul 
dat dirî prilejul hirotonirii Preasfinţitului nostru episcop 
Iosif, în care am v ă z u t t rac tâ iKl^se şi adueându se 
in cea mai admirabilă armonie inalte concepţii teologice 
şi filozofice. P. S. Sa este o mândriţi a bisericii noastre 
ort. române. 

Alegerea ep i scopu lu i Orăzii-mar! este fixata 
pe ziua de 3/IG. Octomvrie a. c. în scopul acesta I'. C. 
Sa părintele arhimandrit Roman Ciorogariu, preşedintele 
ConzistorulUi orădan, a convocat pe numita zi sinodul 
electoral pentru a legerea noului episcop, căruia îi pre-
merge în 1/14 Octomvrie a. c. şi ţinerea primului sinod 
eparhial al d iecezei Orâzii-mari. 

Mitropol i tul nostru şi armata lJá\n d u p ă 
„Dacia Traiană" prea frumoasele cuvin te ale î P. S. 
Sale părintelui mitropolit Nicolae, rosti te la un b a n 
chet dat în Sibiiu cu prilejul p reschimbăr i i garnizoanei 
din Sibiiu cu cea din Focşani : „Nu este numai o 
oarbă întâmplare, un noroc al sorţii izbânda, care a 
venit să încununeze astăzi suferinţele şi umilirile 
noastre dé veacuri ; e o t a in ică lege dumneze iască . 

Trăim într'o lume de ordine, unde lucrează dreptatea, 
în toate minunatele ei creaţiuni, pentru cei cari n'au 
eşit niciodată de sub stăpânirea sfântă a acestor 
legi. Poporul românesc e un popor de ordine, şi cerul 
n'a putut privi netulburat umilirea lui. Minunea drep
tăţii» şi-a îndeplinit opera. Forţa noastră ce trăia în 
sufletul poporului s'a unit cu forţa braţelor înarmate, 
— visul hrănit în adâncimea sufletului neamului ro
bit a găsit înţelegere în iubii ea acelui liber. Şi când 
s'au întâlnit şi s'au îmbrăţişat aceste două puteri: 
speranţa şi iubirea, nici o jertfă nu le-a fost destul 
de mare în slujba idealului sfânt. Salut în noul re
giment această forţă sufletească a neamului: iubirea. 
Prin ea am trăiat, am învins şi vom trăi deapururi. 
Ea a făcut minunile vitejeşti la Mărăşeşti, Oituz şi 
Tisa. Lacrimile noastre, amestecate cu sângele vărsat, 
au sfinţit unirea întregului neam, sub acelaş acopere-
mânt. Ca -reprezentant al iubirti pe pământ, închin 
pentru armată şi forţa sufletească a ei". 

# 
Secretar mitropol i tan a fost ales Dl. Dr 

Lucian Borcea, advocat în Sibiiu. 

Constituirea Societăţi i de lectura , Ioan 
P o p a s u ' . Elevii inst i tulului teologic din loc s'au 
constituit Vineri în 15 Octomvrie n. a. c. sub preşedenţ ia 
Dlui profesor Dimitr ic Cioloca. De v icepreşedin te s'a 
ales George Muntean cleric curs 111; cont ro lor : Lazăr 
Ştefan curs III; nbtar: Coriolati lonescu curs II; cassar: 
Iacob Neagoe curs III; bibliotecar: Ioan Muntean curs 
II; vicehibliotecar: Miron Pelr ic curs I; iar de 
membri în comisia l i terară din cursul 111 Remus 
Cloambeş şi Martin Rădoi ; Ioan Muntean şi Coriolati 
lonescu curs II; Aurel Lazăr şi Ioan Medelean curs I. 

t Preotul Pavel Şandru. Vestim faptul trist, 
ce adânci regrete a. produs in satul Teregova, ca preo
tul Şandru a trecut la cele veciuice în 3 Oct, a. c , 
dupa o păstorire a turmei cuvântătoare de 33 ani. Pe
trecerea lui la mormânt merită a li in mod deosebit 
evidenţiata. Acea structura liz-ieâ a preotului Şandru, 
ce o ştiau toţi cunoscuţii de robusta, un om ea un 
munte, plin de viaţa, pjjn de energie, un mort), ce nime 
nu a crezut sa poată aduce moartea, de fapt l'a răpus. 
Ca fulgerul s'a lăţit: vestea morţii şi astfel cunoscuţii 
din toate părţile a,u şi venit în satul ' Teregova pentru 
a-i da onorul cel din urma, petrecând în 0 Oct. a, e. 
la mormânt rămăşiţele pământeşti ale preotului Pavel 
Şandru. De remarcat este faptul, că celebrarea funebrala 

• cu un adevărat cor preoţesc a fost condusă de conştieu-
ţiosul protopresbiler tra.ct.ua-1 Andreiu Ghitiiu. Se -cuvine, 
deci ca preoţimea sa iie cu toată mulţămirea protopres-
biterului care n'a cunoscut nici o oboseală atunci cand 
este vorba, tic împlinirea datorinţei. Se- şi cuvine a ii cu 
sâmţarninte despic-talc faţă dc cei morii. Preoţimea din 
întreg jurul a luat p a d e la înmormântare, în frunte cu 
ppresbiterul Andreiu / Ghicim am observat pe preoţii: 



Bogoeviei, lmbrescu, Pepa, Paieâ, ambii preoţi Sârbii 
din Rusca, Ţinea şi Şandru. Asemenea învăţăturii : 
Crislescu, Humita i J., Hurniţa i., Uzonescu, Bacilu, 
Cherga. Răspunsurile liturgici şi a actului de progrebanie 
prescrisa la preoţi pe lângă invătălurii amintiţi !e-a dat 
corul din parohia Teregova, condus cu multă pricepere 
de învăţătorul local Ijac. De remarcat ar mai fi, că. preotul 
liie Sârbu din Rusca, un fost prieten intim al defunc
tului prinu-'o cuvântare foarte pătrunzătoare a espns 
durerea ce s'a adus prin trecerea la cele vecinice a 
preotului P. Şandru. Toţi cari au auzit de moartea în
tâmplata au azistat la înmormântarea lui Şandru. Regrete 
unanime a lăsat în urină moartea lui Şandru, pentrucâ 
aşa se vede că însuşirile cu cari l'a învrednicit D-zeu 
în viaţă au fost mai respectabile decât slăbiciunile ome
neşti. S'au împlinit cuvintele apostulului ; că „pânăce 
persoan.' preoţească se ia dintre oameni', pe om treime 
să priveşti în ea". Om a fost şi preotul Şandru .şi 
pentrucă a fost om întreg, să.-i fie ţărâna uşoară şţ 
memoria binecuvântată! V p. 

t N ico lae Sgăvârdea, tatăl contabilului nostru-
diecezan Dimitrie Zgăvârdia, a răposat Miercuri în 
13 1. c. în frumoasa vârstă de 86 ani. Răposatul a 
fost reprezentantul principal al unei vechi şi fruntaşe 
familii din Caransebeş. Om de gravitate şi înzestrat 
cu o minte ageră şi judecattă corectă, răposatul ade
sea eră căutat în solitudinea sa de patriarh pentru 
sfaturile sale înţelepte în cele mai vajnice chestii. 
Pentru aceasta şi pentru cinstea curată, o tradiţie în 
familia Sgăvârdea, răposatul a fost obiectul unei 
rare veneraţii din partea tuturor. Dovadă că la în
mormântare, care a avut Ioc în 15 I. c, a luat parte 
un public unmăros, între alţii P. C. Lor Filaret Musta, 
arhimandit şi vicar episcopesc şi protosincelul Dr. I. 
Olariu, preşed. trib. Dr. Q Lăbonţiu, primarul Rauck, 
apoi profesori, orăşeni şi alţii. - - Odihnească în pace. 

Redacţ ional . Din cauza îmbulzirii de material, 
studiul nostru „Sfaturi pentru tineret" se va continua 
în Nr. 42 al „Foii Diecezane". 

privi decât cu bucurie desăvârşirea operei în
cepute de Ei, în împrejurări atât de grele şi 
prqiivnice. Marele Căpitan a tăiat cu spada 
eroică, în blocul destinului viitorul ţării noastre. 
Cu mintea cumpănită şi cu o înţelepciune vred^ 
nică de vremurile antice a clădit cu o mână 
răbdătoare şi destoinică edificiul ţării noastre. 

Alături de El, vecină şi tovarăşă pe jilţul 
domnesc, regina Elisaveta a risipit bunătatea, 
caritatea şi cea mai nobilă şi umană poezie. + 

Au fost mari nu numai în cadrul istoriei 
româneşti, ci în galeria istorică a monarhilor 
Europei. 

Portretele lor măreţe şi impunătoare pentru 
străini, sunt icoane sfinte pentru noi. 

în 9 Oct. w. la Curtea de Argeş, neamul 
românesc, a încununai aceste icoane cu florile 
amintirii, recunoştmţii şi pietăţii naţionale, cu 
acel omagiu pe care urmaşi şi istoria îl aduce 
totdeauna_ întemeetoi ilor. (Ren, Rom.) 

Şase ani de domnie. în ziua de 11 Octqm-
vrie n. a. c , s'au împlinit şase ani dela urcarea 
pe, tron a M. Sale Regelui Ferdinand I. A l u a t 
conducerea ţării sale în clipele cele mai hotă-
rîtoare din viaţa plină de sbocium a neamului 
său. Şi făgăduinţa solemnă ce a f ă c u t o atunci 
pentru mântoTrea şi desrobirea noastră, a îm
plinit-o deplin dimpreună cu nobila sa consoaţă 
M. Sa Regina Măria şi întreaga casă domnitoare, 
plângând alăturea de rănile sfâşietoare ale eroi
lor săi din cele mai grele ceasuri ale istoriei 
româneşti şi bucurându-se împreună cu acest 
neam' de zorii înfăptuirii visului moş strămo
şilor noştri. Cu acest prilej de amintire a clipe
lor mari şi grele din viaţa neamului românesc, 
îi dorim Regelui şi Reginei noastre, mama noas
tră bună, nobilă ş'f duioasă, domnie paşnică şi 
indelungată pentru a Lor şi a ţării fericire. 

Cronica culturală şi literară. 
Parastasul dela Curtea de Argeş. în 9 Oct. st. 

n. s'a celebrat la Curtea de Argeş, acest leagăn 
al tradiţiilor noastre istorice şi naţionale — un 
parastas pentru odihnirea marilor suflete cari au 
fost Regele Carol şi Regina Elisabeta. 

întregul neam românesc, mai cu seamă în 
aceste clipe de bucurie naţională şi de izbândire 
a visurilor noastre istorice, îşi pleacă fruntea cu 
veneraţie în faţa memoriei marilor noştri Suve
rani, care de dincolo de hotarul morţii, nu pot 

Artistul de violină cu renume mondial, co
pilul din ţărani români din jurul Sibiiului, Dl 
Ion Proştean, a dat două concerte, săptămânile tre
cute, ş] în orăşelul nostru. Caransebeşenii nu vor 
uită desigur, nicicând pe acest mare artist, carele 
a demonstrat înc'odată, că cultura unui deosebit 
şi rar talent, poate să atingă culmi de necrezut 
şi, în splendoarea lor orbitoare, egale cu minu
nea. Căci cum altfel vom caracteriza pe acela, 
care prin divinu-i talent poate înălţa vioara 
până la simbol. Sonatele Iui Haendel şi Bach, 
ca şi splendidul concert al lui Tschajkowsky sub 



arcuşul lui bogat, puternic şi subtil în cuprin
deri, au fermecat prin tumultuoasa şi lotuşi atât 
de delicata lor aprofundare, dinamică, şi tehnică 
fabuloasă. E atât de încântat, fanai ic chiar, 
pentru clasicizmul muzical, încât este aproape 
surd pentru vibraţiile sufletului nostru poporal 
în muzică, şi este o imperioasă datorie a celor 
în drept de a-i crea acestui mare geniu toate 
condiţiile de regăsire sufletească pentru frumoasele 
viitoare perspective ale muzicei româneşti. în 
compoziţia originală „Vogelgesang" (de ce n u : 
„Cântecul ori ciripitul paserilor" ?), piesă scrisă 
în forma unei fantazii, cu tot coloritul pronun
ţat şvăbesc, are motive româneşti, — ceva frân
turi zbuciumate dintr'o ardeleană — şi, atunci, 
maestrul este superb, îar noauâ ne creşte pieptul 
de emoţie, că artistul este al nostru şi subliniem 
în faţa străinilor, cari nu-1 mai slăbiau_eu dra
gostea vre-o 2 săptămâni cât a stat pe la noi, 
această bucurie cu îndelungate aplause pentru 
bisarea „Vogelgesang"-ului. Hotărît Dl Ion 
Proştean este o revelaţie fenomenală a geniului 
românesc! 

Pictorul de origine din părţile nrâdane,. DI 
Cornel Minişan, si-a deschis în palatul cultural 
din Arad expoziţia sa de tablouri. Tablourile 
reprezintă peisage din jurul Devei unde, D. Mi
nişan, a deschis şi o şcoală de pictură, portrete 
şi foarte reuşite picturi de fructe si flori. 

v. 1. 

f -

H P o ş t o . 2 S e d . s c c t i i a r a . i i 
Dtut O. J. în P. „F. D." din principiu nu a luat parte 

la discutare chestiunii ce sulevaţi, pentru a nu atinge anumite 
susceptibilităţi. Chestiunea va putea fi discutată cu mai mult 
rezultat tntr'o gazetă politică cotidiană. 

E T o t â t - o f i c i a l ă , . 

Nr. 2 8 5 3 E. ex 1920. 

Direcţiunea Poştelor, Telegrafelor şi Tele
foanelor din Timişoara a ordonat din nou tu
turor Oficiilor, că „Foaia Diecezană" are să se 
manipuleze la poştă cu cea mai mare punc
tualitate. 

Bacă totuşi s'ar întâmpla, ca vre'un Oficiu 
parohial să nu o primească, să ni-se facă îndată 
raport. 

Caransebeş, în 2 Octomvrie 1920. 

Filaret Musta 
Arhimandrit, 

Vicariu episcopesc. 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. ort. română din comuna Folea, proto-
presbitcratul Buziaşului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare in „Foaia Diecezană", 
pe lângă următoarele emolumenţe: 

1. Salar în bani gata dela comuna bisericeasca 
600 Lei, iar restul este votat de stat. 

2. Pentru scripturistică 10 Lei. 
3. Pentru conferinţa şi adunarea generală dacă va 

participa 30 Lei. 
4. Dela înmormântări unde va ti poftit 2 Lei. 
5. Dacă învăţătorul ales yk înfiinţa cor, va primi 

din partea comunei bisericeşti o remuneraţie corespun
zătoare. 

6. Cortel liber cu grădină de Va J u g e r -
Pentru încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ 

îngrijeşte comuna bisericească. 
învăţătorul ales este îndatorat a purta eantoratul 

în şi afară de biserică şi a lua parte însuşi şi a con
duce tinerimea şcolară Ja roate slujbele dumnezeeşti, a 
purta toate agendele scripturistice ale comitetulu şi si
nodului parohial precum şi a face socoţile biseriiceşti şi 
a cultului. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt rugaţi să-şi 
înainteze,-petiţale înzestrate conform normelor din vigoare 
comitetului parohial, Prea On. Oficiu protopresbiteral în 
Buziaş şi să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbă
toare spre aşi arăta destcritatea în tipic şi cântare, dar 
nici decum în ziua de alegere. 

în lipsa de învăţător pot concura şi învăţătoare. 
Folea, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 

23 August 1920. ' 
Dimitrie Şandru 3 3 v Petru Boran 

preşed. corn. par. * not. corn. par. 
în conţelegere cu mine: Ioan Gheţia administrator 

protopresbiteral. 
1 1 ' * 

Pentru ocuparea postului de paroh la parohia ort. 
română de clasa Il-a din comuna Straja» protopresbi-
teratul Vârşeţului, pe baza concluzului conzistorial Nr. 
1128 B. ex 1920 se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Dotaţia: 
Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere 

catastrale şi un intravilan de 300 ;H. _ 
Birul parohial şi stola îndatinată. 
Neavând comuna casă parohială, nou alesul paroh 

se va îngriji de locuinţă şi va suporta dările după se : 

siunea parohială. 
Recurenţii să-şi înainteze documentele conform 

Regulamentului pentru parohii comitetului parohial din 
Straja prin Oficiul protopresbiteral al Vârşeţului. 

Au voie a se prezenta înainte de alegere în vre-o 
Dumineca sau sărbătoare în sf. biserică din Straja pen
tru a cuvânta şi cânta, înctinoştinţând despre aceasta 

-Oficiul protopresbiteral. 
Straja, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 

26 Iulie 03 August) 1920. 1—3 
Alexandru Schinte iu Ioan Băiaş -

prcş«dintele cont. par. not.' corn. pnr." 

în conţelegere cu mine: Traian Oprea, protopresbiter. 

http://2Sed.scctiiara.ii


Pentru ocuparea postului vacant de învăţător la 
şcoala confesională gr. or. rom. din comuna S a t U m i c , 
protopresbiteratul Logojului, prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Fonia «Diecezana *. 

Emolumentele: 

1. Deln comuna bisericească în bani 500 Lei. anual 
anticipaţi lunarminte; iar pentru întregire se va recurge 
la stat. 

2. Pentru cantorat 2 1

 3 jugere de pământ; după 
care va solvi beneficiantul contribuţiunea. 

3. Pentru scripturistica şcolară 40 Lei. 
4. Pentru conferinţă dacă va participa 60 Lei. 
5. Locuinţă în natură cu grădină. 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit, fără litur

ghie 2 Lei, iar cu liturghie 3 Lei. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 

prezenta în s. biserică sub durata concursului spre a-şi 
arata desteritatea în cântare şi tipic, cu consensul Dlui 
protopop, având a-şi înainta recursul P..On. Domn pro
topop Dr. George Popoviciu în Logoj, adresat comite
tului parohial. 

Preferiţi vor fi cei în stare a conduce corul vocal 
esistent. ' 

Satumic din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
20 Septemvrie 1920. • 1—3 

Ioan Danciu Ioan Biraş iu 
preşed. com. par. " notar. 

în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu pro-
topresbiter. 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. ort. română din Zor lenţu mare , 
tractul Logojului, se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pe lângă 
următoarele emolumente: 

1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 
500 Lei. Restul se va cere dela stat. 

2. Cortel în natură şi grădină. 
3. Pentru conferinţe şi adunarea generală 50 Lei. 
4. Scripturistica 50 Lei. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 2 Lei. 
Alesul est^ dator a purta cantoratul în şi afară de 

biserică şi a in?ştrua şcolarii în cântarea bisericească. 
Recurenţii au a se presenta în vre-o Duminecă 

sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea 
în tipic şi cântare. 

Recurenţii au să-şi subştearnâ petiţiile pro văzute 
eu documentele prescrise Prea On. Oficiu protopresbi
teral în Logoj. * 

Zorlenţu mare din şedinţa comitetului parohial ţi
nută la 23 August 1920. 1—3. 

Antoniu Atnagia Ioan P o p e s c u 
preşed. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine • Dr. George Popoviciu proto-
presbiter. 

Pentru ocuparea postului de învăţător dela şcoala 
confesională gr. or. română oin Goruîa, protopresbite-
ratul Oraviţei montane, se escrie concurs cu termin de 
3<> de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata dela comuna bisericească 500 Lei, 

iar iestul dela stat. 
2. Pentru participarea la conferinţă şi adunarea 

generală 40 Lei. 
. 3. Pentru scripturistica şcolară 30 Lei. 

5. Dela înmormântări unde va fi poftit 2 Lei. 
5. Locuinţa liberă cu grădină de legume*. 
Alesul învăţător este îndatorat a conduce tine

rimea şcolară la sfânta biserică şi . la toate serviciile 
dumnezeeşti, a purta cantoratul în şi afară de biserică, 
a instrui pe elevii şi elevele de şcoală în toate cântările 
bisericeşti ~şi a compune şocoţile bisericii şi a cultului. 

Doritorii de a ocupa acest post au a subşterne 
petiţiunile lor instruate conform normelor prescrise Prea 
On. Oficiu protopresbiteral din Oraviţa şi să se prezinte 
în biserică în vre-o Duminecă sau sărbătpare pentru 
a*şi arăta desteritatea în tipic şi cântarea bisericească, 
dar nu în ziua alegerii. 

Goruia din şedinţa comitetului parohial. 

Matei P o p o v i c i u m. p. G e o r g e Ştefan m. p. 

preşed. com. par. 1—3 notar, 

în conţelegere cu mine : Cornel Ştefan, adm. protopresb. 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. rom." din Sî lha, protopresbiteratul 
Logojului, se escrie concurs cu termin de 30_ de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele: 

1. Salar învăţătoresc în bani 391 Lei, iar restul, 
este asigurat de stat. 

2. 41/» jugere pământ clasa I în natură sau va
loarea acestui pământ 140 Lei. 

3. Spese de conferinţe 15 Lei. 
4. Pentru scripturistica 15 Lei. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 2 Lei. 
6. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu, grădină 

de legumi de 800 st. Q. 
învăţătorul ales e dator-a purta cantoratul hr bi

serică şi a instrua şi pe copii ceremoniile şi să conducă 
corul vocal. 

Cei ce doresc a ocupa acest post să-şi subştearnâ 
petiţiunile înstruate cu documentele de lipsă Prea On. 
Oficiu protopresbiteral din Lugoj şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau serbătoare la biserica de aici spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare. . 

Sîlha din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
24 August 1920. 1—3 

Ioan l o v a n e s c u Isaia P o p o v i c i u 

not. comit. par. preşed. comit. par. 

în conţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu, protopresb. 
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Pentru întregirea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. ort. română din ciîmu» [>©etif*, pro-
topresbiteratul Bogşei-montane, se escrîe concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar în bani gafa 637 Lei. întregi rea este vo
tată de stat. 

2. Pentru lemne de şcoală şi-învăţător 150 Lei. 
3. Scripturistiea 30 Lei. 
4^ >entru adunarea generală 50 Lei. 
5. Pentru conferinţa rnvâţătorească 20 Lei. 
6. înmormântări unde va fi poftit 5 Lei. 
7. Locuinţă; liberă în edificiul şcoalei constatatoare 

din 2 odăi 1 culină şi 1 cămară. 
8. Grădiua şcoalei în estenziune de 800Q ŞÎ 1 

jugăr pământ estravilan. 
. Alesul învăţător este îndatorat a cerceta sf. bise

rică, a purta cantoratul în şi afară de biserică şi a purta 
şi încheia socoţile bîsericei şi a cultului. 

Preferiţi vor fi aceea, cari sunt in stare a conduce 
corul vocal deja existent, pentru ce vor primi o remu
neraţie- deosebită'.. 

Reeurenţii au. să-şt subştearnă petiţiile instruate cu 
documentele de lipsă Prea Onoratuiui Oficiu protopres-
biteral în B6gşa-montană şi să se prezinte în vr'o Du
minecă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şt arăta 
desteritaten în cântare şi tipic, însă nici de cum în ziua 
alegerei. - 1 - 3 

Doelin, din şedinţa' comitetului parohial. 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională gr. or. româna din Boldur, protopresbi-
teratul Logojului se escrie concurs cu Mermin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" pe lângă 
următoarele emolumente • 

1. Salar fundamental dela comuna bis. 600 Lei. 
2. întregire dela stat în suma stabilită. 
3. C'ortet în natura cu grădină de legumi 800H) st. 
4. Un intravilan sub Nr. O 173 de 1600."J st. 
â; 3 jugere pământ anitor. 
6. PentVu scripturistiea 15 Lei. 
7. Pentru adurtârea generala şi conferinţă 20 Lei. 
8. Déla înmormântări unde va fi poftit 1 Leu. 

Este însă obligat: ^ 
1. A purta agendele scripttiristiee ale comitetului 

şî sinodului parohial ,şî a compune socoţile bisericeşti şi 
ale cultului. 

2. După intravilane şi pământul folosit solvente 
însuşi învăţătorul toate dările. 

3. Alesul învăţător e îndatorat a cerceta regulat 
sfânta biserica la toate siujbeh? dumnezeésti, a purta 
cantoratul în şi afară de biserică, a instrua tinerimea 
şcolară în cântările bisericeşti şf frmebrale. 

Resursele instruate cu documentele de lipsa au 
a-se înainta-'Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în 
Lugoj şi recurenţii sunt poftiţi să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, nici ieeum însă 
în ziua de alegere. 

Boldur din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
21 Iunie 1920. 1—3 

Teofil Bucşa m. p. 
preot şi preş. corn. pur. 

F*etru Ivan m. p. 
not. corn. par. 

Vasile Voda 
preşed.-î cont. pdS? 

Filili Borsa 
notar. 

în conţelegere cu mine: Mihail Gaşpăr, protopres- În conţelegere cu mine: Dr. George Popóviciu, pro-
bitetv . topresbiter. 

FÎDL I U I A I Î Q O T m&MIr 
turnător ie de clopote 

•* şi" fabr ică de s c a u n e d e f i e r pentru clopote 

Ţ î m i s o a r a - F a b r i c . 
- 5 2 Calculări d a preţ : se trimit gratuit. 

Redactox rospofizabil : Dr Vasele L o i e b i ţ a Tiparul şi eJitura rspograiiei dteoazane in Caransebeş 




